
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση της Συµφωνίας Σύνδεσης
µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής
Κοινότητας Ατοµικής Ενέργειας και των κρατών-µελών
τους αφενός και της Ουκρανίας αφετέρου, µετά του συ-
νηµµένου σε αυτήν Πρωτοκόλλου Διόρθωσης»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Οι σχέσεις της Ουκρανίας µε την Ευρωπαϊκή Ένωση ε-
ντάσσονται στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Γει-
τονίας (ΕΠΓ) και, ειδικότερα, στην ανατολική της διά-
σταση, η οποία ονοµάζεται Ανατολική Εταιρική Σχέση
(ΑΕΣ).
Η ΑΕΣ εκκίνησε το 2009 και είναι η πολιτική που ανα-

πτύσσει η Ε.Ε. µε τις έξι πρώην Σοβιετικές Δηµοκρατίες:
Αζερµπαϊτζάν, Αρµενία, Γεωργία, Λευκορωσία, Μολδα-
βία και Ουκρανία. Τις κατευθύνσεις της ΑΕΣ δίνουν οι
Σύνοδοι Κορυφής, οι οποίες υιοθετούν Κοινές Διακηρύ-
ξεις και πραγµατοποιούνται ανά διετία (Πράγα 2009,
Βαρσοβία 2011, Βίλνιους 2013 και Ρίγα 2015). Στόχος
της ΑΕΣ είναι η στενότερη πολιτική συνεργασία των χω-
ρών αυτών µε την Ε.Ε. και η σταδιακή οικονοµική ενσω-
µάτωσή τους στην ευρωπαϊκή οικονοµία. Οι σχέσεις Ε.Ε.
– Ουκρανίας εδράζονταν στη Συµφωνία Εταιρικής Σχέ-
σης και Συνεργασίας (Partnership and Cooperation
Agreement – PCA) που υπεγράφη το 1996 και τέθηκε σε
ισχύ το 1999. Οι διαπραγµατεύσεις µε την Ουκρανία για
µία νέα συνολική Συµφωνία Σύνδεσης (Association
Agreement – AA), που συµπεριλαµβάνει και εµπορικό
σκέλος µε στόχο τη δηµιουργία µίας Περιεκτικής και Ο-
λοκληρωµένης Περιοχής Ελευθέρου Εµπορίου (Deep
and Comprehensive Free Trade Area – DCFTA), διήρκε-
σαν από το 2010 έως το 2013. Κατά τη Σύνοδο Κορυφής
της Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης στο Βίλνιους (28-
29.11.2013) η Ουκρανία δεν µονόγραψε τη Συµφωνία, ό-
πως αναµενόταν µετά την ολοκλήρωση των διαπραγµα-
τεύσεων. Η Συµφωνία υπογράφηκε το επόµενο έτος σε
δύο στάδια. Κατ’ αρχάς, στο περιθώριο του εαρινού Ευ-
ρωπαϊκού Συµβουλίου 2014 υπεγράφησαν, ως ένδειξη
πολιτικής στήριξης της Ε.Ε. προ των προεδρικών εκλο-
γών στη χώρα, οι πολιτικές διατάξεις της. Συγκεκριµένα,
στις 21 Μαρτίου 2014 υπογράφηκε το Προοίµιο, το άρ-
θρο 1 και οι Τίτλοι Ι, ΙΙ και VΙΙ. Στη συνέχεια, µετά την ε-
κλογή του νέου Ουκρανού Προέδρου, υπεγράφη η εµπο-
ρική συνιστώσα (DCFTA) της Συµφωνίας, στο περιθώριο
του θερινού Ευρωπαϊκού Συµβουλίου στις 27 Ιουνίου
2014, ήτοι οι Τίτλοι ΙΙΙ, IV, V, VI, καθώς και τα Παραρτή-
µατα και τα Πρωτόκολλα που τη συνοδεύουν. Οι ανωτέ-
ρω εξελίξεις σηµειώθηκαν επί Ελληνικής Προεδρίας του
Συµβουλίου της Ε.Ε., κατά το α΄ εξάµηνο 2014. Η Συµ-
φωνία κυρώθηκε ταυτόχρονα από την Ουκρανική Rada
και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις 16.9.2014. Ωστόσο,
στις 12.9, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η Ουκρανία και η Ρω-
σία συµφώνησαν να αναβληθεί η εφαρµογή του εµπορι-
κού της τµήµατος (DCFTA) έως την 1.1.2016. Η προσω-
ρινή εφαρµογή του πολιτικού τµήµατος της Συµφωνίας
εκκίνησε την 1.11.2014. Παρόµοιες Συµφωνίες έχουν υ-
πογράψει µε την Ε.Ε. η Μολδαβία και η Γεωργία. Το Ευ-
ρωπαϊκό Συµβούλιο της 19-20.3.2015 κάλεσε τα κράτη-
µέλη της Ε.Ε. να κυρώσουν τις Συµφωνίες αυτές το συ-
ντοµότερο δυνατό (Συµπεράσµατα ΕΣ 19-20.3.2015).
Η Συµφωνία στοχεύει στην εµβάθυνση των ήδη υφι-

στάµενων πολιτικών και οικονοµικών σχέσεων µεταξύ
της Ουκρανίας και της Ε.Ε. Θα δώσει ώθηση στη σταδια-
κή ενσωµάτωση της ουκρανικης οικονοµίας στην εσωτε-
ρική αγορά της Ε.Ε. σε επιλεγµένους τοµείς, κυρίως µέ-
σω της DCFTA, η οποία αποτελεί αναπόσπαστο µέρος
της Συµφωνίας. Αποτελεί το µέσο για την ανάπτυξη της
δυναµικής των σχέσεων των δύο µερών µε επίκεντρο
την υποστήριξη σηµαντικών µεταρρυθµίσεων, την οικο-
νοµική ανασυγκρότηση και την ανάπτυξη, θεσµοθετώ-
ντας ευρεία τοµεακή συνεργασία (σε πλέον των 25 το-
µείς π.χ. στην ενέργεια, τις µεταφορές, το περιβάλλον,
τη δηµόσια υγεία, την προστασία των καταναλωτών και
την εκπαίδευση κ.ά.). Η Συµφωνία αποτελεί ουσιαστικά
ένα µεταρρυθµιστικό πλαίσιο για την Ουκρανία, το οποίο
βασίζεται σε συνολικό πρόγραµµα προσέγγισης της νο-
µοθεσίας της Ουκρανίας µε το ενωσιακό κεκτηµένο µέ-
σω κανόνων και κριτηρίων. Οι διαπραγµατεύσεις για τη
σύναψη της Συµφωνίας Σύνδεσης δεν αποτέλεσαν µε-
µονωµένο εγχείρηµα, αλλά συνδέθηκαν µε τη χορήγηση
οικονοµικής αρωγής από την Ε.Ε. µέσω του χρηµατοδο-
τικού Μηχανισµού Ευρωπαϊκής Γειτονίας (European
Neighbourhood Instrument – ENI), µε στόχο την επίτευξη
αναγκαίων µεταρρυθµίσεων, οι οποίες αναδείχθηκαν κα-
τά τις διαπραγµατεύσεις.
Αναλυτικότερα, η Συµφωνία επικεντρώνεται στην προ-

ώθηση της σταδιακής προσέγγισης µεταξύ των µερών, ε-
πί τη βάσει κοινών ευρωπαϊκών αξιών, καθώς και στη
στήριξη της επιλογής της Ουκρανίας για στενότερες
σχέσεις µε την Ε.Ε., στην ενδυνάµωση του θεσµικού
πλαισίου συνεργασίας και τον ενισχυµένο πολιτικό διά-
λογο, στην εµπέδωση της ειρήνης και της ασφάλειας,
τόσο σε περιφερειακό όσο και σε διεθνές επίπεδο. Με-
ταξύ άλλων, αποσκοπεί στην προώθηση της συνεργα-
σίας για την ειρηνική επίλυση των συγκρούσεων, σε θέ-
µατα Κοινής Ασφάλειας και Πολιτικής Άµυνας, στη δια-
µόρφωση των απαραίτητων προϋποθέσεων για την ενι-
σχυµένη οικονοµική και εµπορική συνεργασία των δύο
µερών που θα οδηγήσει στη σταδιακή ενσωµάτωση της
οικονοµίας της Ουκρανίας σε επιλεγµένους τοµείς της
κοινής αγοράς της Ε.Ε.. Επίσης, στην ενδυνάµωση της
συνεργασίας στους τοµείς της δικαιοσύνης, της ελευθε-
ρίας και της ασφάλειας, µε στόχο την ενίσχυση του κρά-
τους δικαίου, του σεβασµού των ανθρωπίνων δικαιωµά-
των, των θεµελιωδών ελευθεριών, της ελεύθερης µετα-
κίνησης πολιτών µεταξύ των µερών και της καταπολέµη-
σης του οργανωµένου εγκλήµατος και της διαφθοράς,
αλλά και σε περίπου 23 άλλους τοµείς αµοιβαίου ενδια-
φέροντος όπως αυτούς της ενέργειας, των µεταφορών,
του περιβάλλοντος, της βιοµηχανίας και των µικροµεσαί-
ων επιχειρήσεων, της αγροτικής ανάπτυξης, της κοινωνι-
κής πολιτικής, της εκπαίδευσης των νέων και της πολιτι-
στικής συνεργασίας, µε απώτερο στόχο την εγκαθίδρυ-
ση κοινού διαλόγου και την ανταλλαγή πρακτικών και
πληροφοριών µεταξύ των µερών. Κλειδί στην τοµεακή
συνεργασία αποτελεί η προσέγγιση µε το ευρωπαϊκό κε-
κτηµένο, όπως αυτό αναλύεται στα Παραρτήµατα της
Συµφωνίας, η οποία αναµένεται να αποτελέσει τη κινη-
τήριο δύναµη για µεταρρυθµίσεις και εκσυγχρονισµό
στο εσωτερικό της Ουκρανίας.
Η εµπορική συνιστώσα της Συµφωνίας (Τίτλος IV), η ε-

γκαθίδρυση δηλαδή µίας Περιεκτικής και Ολοκληρωµέ-
νης Περιοχής Ελευθέρου Εµπορίου (DCFTA) µε την Ε.Ε.,
αναµένεται να προσδώσει στην Ουκρανία τη δυνατότητα



αύξησης της πρόσβασής της στην ευρωπαϊκή αγορά, µέ-
σω της ανάληψης δεσµεύσεων και της υιοθέτησης νό-
µων, εµπορικών προτύπων και κοινών αξιών. Από την
πλευρά της, η Ε.Ε. θα ωφεληθεί από τις οµαλές εµπορι-
κές ροές και τη βελτιστοποίηση του επενδυτικού περι-
βάλλοντος της Ουκρανίας. Η DCFTA περιλαµβάνει διά-
φορες ρυθµίσεις που στοχεύουν στη µεταρρύθµιση της
εµπορικής πολιτικής και των συναφών πολιτικών της Ου-
κρανίας, σε συνάρτηση µε το ευρωπαϊκό κεκτηµένο. Η
υιοθέτηση και εφαρµογή των πολιτικών αυτών θα εκσυγ-
χρονίσουν την οικονοµία της Ουκρανίας, θα αποτελέ-
σουν σταθερή βάση για τις ευρωπαϊκές επενδύσεις στη
χώρα και θα συµβάλουν στην εν γένει βελτίωση του ε-
µπορικού κλίµατος. Η DCFTA προβλέπει την πλήρη κα-
τάργηση όλων των εισαγωγικών δασµών και την απαγό-
ρευση επιβολής εξαγωγικών δασµών σε όλα τα αγαθά
που εισέρχονται στην ευρωπαϊκή αγορά από την ηµέρα
που θα τεθεί σε ισχύ η Συµφωνία (1.1.2016).
Η Συµφωνία Σύνδεσης Ε.Ε. – Ουκρανίας είναι µεικτή

συµφωνία, δηλαδή περιλαµβάνει τόσο θέµατα αποκλει-
στικής αρµοδιότητας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής όσο και
θέµατα που εµπίπτουν στην εθνική αρµοδιότητα των
κρατών-µελών. Με τη Συµφωνία συστήνεται Συµβούλιο
Σύνδεσης Ε.Ε. – Ουκρανίας µε συγκεκριµένο ρόλο και α-
ποφασιστικές αρµοδιότητες που δύναται να αναθέτει
στην Επιτροπή Σύνδεσης εξειδικευµένες αρµοδιότητες
επί συγκεκριµένων θεµάτων και άλλες επί των εµπορι-
κών πτυχών της Συµφωνίας (Επιτροπή Σύνδεσης υπό
σύνθεση για εµπορικά θέµατα). Το πρώτο Συµβούλιο
Σύνδεσης Ε.Ε. – Ουκρανίας έλαβε χώρα στις Βρυξέλλες,
στις 15.12.2014. Προβλέπεται, επίσης, θεσµικό πλαίσιο
συνεργασίας τόσο των κοινοβουλευτικών θεσµών, όσο
και της κοινωνίας των πολιτών των δύο µερών. Η Συµ-
φωνία Σύνδεσης αποτελείται από 486 άρθρα, 44 Παραρ-
τήµατα και 3 Πρωτόκολλα και µία Κοινή Δήλωση, που α-
ποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτής. 
Η προσωρινή εφαρµογή της Συµφωνίας προβλέπεται

στο άρθρο 486 παρ. 4, σύµφωνα µε το οποίο το τµήµα
της Συµφωνίας που εµπίπτει στις αρµοδιότητες της Ένω-
σης, όπως η Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Α-
σφάλειας, έχει ήδη τεθεί σε ισχύ (1.11.2014). Από την έ-
ναρξη εφαρµογής της εµπορικής συνιστώσας (DCFTA)
της Συµφωνίας (1.1.2016), θα τεθούν σε προσωρινή ε-
φαρµογή όλες οι εµπορικές διατάξεις που αποτελούν
αρµοδιότητα της Ένωσης. Η κύρωση της Συµφωνίας από
τα 28 Κοινοβούλια των κρατών-µελών της Ε.Ε. θα επι-
τρέψει την εν συνόλω εφαρµογή της. 

Άρθρο 1
Στόχοι

H Συµφωνία στοχεύει στην εγκαθίδρυση σύνδεσης µε-
ταξύ της Ένωσης και των κρατών - µελών της και της
Ουκρανίας. Στόχοι της Συµφωνίας είναι η ενίσχυση της
σταδιακής προσέγγισης των µερών βάσει κοινών αξιών
και στενών προνοµιακών δεσµών, η αύξηση της σύνδε-
σης της Ουκρανίας µε τις πολιτικές της Ε.Ε., καθώς και η
συµµετοχή της χώρας σε προγράµµατα και οργανισµούς
της Ε.Ε.. Επίσης, η ρύθµιση του θεσµικού πλαισίου για ε-
νισχυµένο πολιτικό διάλογο επί όλου του εύρους των
θεµάτων αµοιβαίου ενδιαφέροντος, η προάσπιση, διατή-
ρηση και ενίσχυση της ειρήνης και της σταθερότητας σε
περιφερειακό και διεθνές επίπεδο, σύµφωνα µε τον Χάρ-
τη των Ηνωµένων Εθνών και την Τελική Πράξη του Ελ-

σίνκι του 1975, καθώς και του Χάρτη των Παρισίων για
µία νέα Ευρώπη του 1990. Η εδραίωση των συνθηκών
για ενισχυµένες οικονοµικές και εµπορικές σχέσεις που
θα συµβάλουν στη σταδιακή ένταξη της Ουκρανίας στην
εσωτερική αγορά της Ε.Ε., µεταξύ άλλων µε την εγκαθί-
δρυση µίας Περιεκτικής και Ολοκληρωµένης Περιοχής
Ελευθέρου Εµπορίου. Η Συµφωνία αποσκοπεί, επίσης,
στην προώθηση της συνεργασίας στον τοµέα της δικαιο-
σύνης, της ελευθερίας και της ασφάλειας µε στόχο την
ενίσχυση του κράτους δικαίου και του σεβασµού των αν-
θρωπίνων δικαιωµάτων και των θεµελιωδών ελευθεριών
και, τέλος, την καθιέρωση των συνθηκών εκείνων που θα
επιτρέψουν την στενότερη συνεργασία Ε.Ε. – Ουκρα-
νίας σε όλους τους τοµείς αµοιβαίου ενδιαφέροντος.
Ο Τίτλος I, «Γενικές αρχές» αναλύεται στα άρθρα 2 και

3, όπου ο σεβασµός των δηµοκρατικών αρχών, των δι-
καιωµάτων του ανθρώπου και των θεµελιωδών ελευθε-
ριών, καθώς και ο σεβασµός του κράτους δικαίου αποτε-
λούν τη βάση για την εσωτερική και εξωτερική πολιτική
των µερών και αποτελούν ουσιώδεις όρους της Συµφω-
νίας. Η προώθηση του σεβασµού των αρχών της εθνικής
κυριαρχίας και της εδαφικής ακεραιότητας, του απαρα-
βίαστου των συνόρων και της ανεξαρτησίας, καθώς η α-
ντιµετώπιση της διάδοσης των όπλων µαζικής καταστρο-
φής συνιστούν, επίσης, ουσιώδη στοιχεία της Συµφω-
νίας. Τα µέρη, αναγνωρίζουν, επίσης, ότι οι αρχές της ε-
λεύθερης οικονοµίας της αγοράς στηρίζουν τη σχέση
τους. Ο σεβασµός του κράτους δικαίου και της χρηστής
διακυβέρνησης, η καταπολέµηση της διαφθοράς, του ορ-
γανωµένου εγκλήµατος και της τροµοκρατίας, καθώς και
η βιώσιµη ανάπτυξη έχουν καίρια σηµασία για την ενί-
σχυση της σχέσης µεταξύ των µερών.
Ο Τίτλος II, «Πολιτικός διάλογος και µεταρρυθµίσεις,

πολιτική σύνδεση, συνεργασία και σύγκλιση στον τοµέα
της εξωτερικής πολιτικής και της πολιτικής ασφάλειας»
αναλύεται στα άρθρα 4 - 13. Αρχικά, εξειδικεύονται οι
στόχοι του πολιτικού διαλόγου που καλύπτει θέµατα α-
µοιβαίου ενδιαφέροντος, συµπεριλαµβανοµένων θεµά-
των εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφάλειας µε
σκοπό τη µεγαλύτερη συµµετοχή της Ουκρανίας στον
ευρωπαϊκό χώρο ασφάλειας και εσωτερικής µεταρρύθµι-
σης. Ο διµερής πολιτικός διάλογος στοχεύει, µεταξύ άλ-
λων, στην εµβάθυνση της πολιτικής σύνδεσης και στη
βελτίωση της σύγκλισης και της αποτελεσµατικότητας
στους τοµείς εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφά-
λειας, στην προώθηση της διεθνούς σταθερότητας και α-
σφάλειας βάσει ενός αποτελεσµατικού πολυµερούς συ-
στήµατος, στην ενίσχυση του διαλόγου και της συνεργα-
σίας των µερών σχετικά µε τη διεθνή ασφάλεια και τη
διαχείριση κρίσεων, στην ενθάρρυνση της πρακτικής συ-
νεργασίας των µερών µε στόχο την επίτευξη ειρήνης, α-
σφάλειας και σταθερότητας στην ευρωπαϊκή ήπειρο. Ε-
πίσης, ο διµερής πολιτικός διάλογος αποσκοπεί στην ε-
νίσχυση του σεβασµού των δηµοκρατικών αρχών, του
κράτους δικαίου και της χρηστής διακυβέρνησης, των
ανθρωπίνων δικαιωµάτων και των θεµελιωδών ελευθε-
ριών, περιλαµβανοµένων των δικαιωµάτων των µειονο-
τήτων, καθώς και στην προώθηση εσωτερικών µεταρρυθ-
µίσεων και του διαλόγου για θέµατα ασφάλειας και άµυ-
νας, αλλά και στην προώθηση των αρχών της ανεξαρτη-
σίας, της εθνικής κυριαρχίας, της εδαφικής ακεραιότη-
τας και του απαραβίαστου των συνόρων (άρθρο 4). Τα
µέρη διεξάγουν τακτικές συνεδριάσεις πολιτικού διαλό-
γου σε επίπεδο κορυφής, σε υπουργικό επίπεδο, σε επί-
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πεδο πολιτικών διευθυντών, στην Επιτροπή Πολιτικής
και Ασφάλειας και σε επίπεδο εµπειρογνωµόνων, µε
πλήρη αξιοποίηση όλων των διπλωµατικών και στρατιω-
τικών διαύλων των µερών, καθώς και σε επίπεδο Κοινο-
βουλίων (άρθρο 5). Προβλέπεται, επίσης, διάλογος και
συνεργασία όσον αφορά εσωτερικές µεταρρυθµίσεις
στην Ουκρανία (άρθρο 6). Στα θέµατα εξωτερικής πολιτι-
κής και πολιτικής ασφάλειας, τα µέρη εντείνουν το διά-
λογο και τη συνεργασία, προωθώντας τη σταδιακή σύ-
γκλιση, συµπεριλαµβανοµένου του τοµέα της κοινής πο-
λιτικής ασφάλειας και άµυνας. Τα µέρη επιβεβαιώνουν
εκ νέου τη δέσµευσή τους στις αρχές του σεβασµού της
ανεξαρτησίας, της εθνικής κυριαρχίας, της εδαφικής α-
κεραιότητας και του απαραβίαστου των συνόρων, ενώ
προβλέπεται ότι τα µέρη αντιµετωπίζουν εγκαίρως και
µε συνεπή τρόπο τις προκλήσεις που απειλούν αυτές τις
αρχές (άρθρο 7). Επιπροσθέτως, τα µέρη συνεργάζονται
για την προώθηση της ειρήνης και της διεθνούς δικαιο-
σύνης επικυρώνοντας και εφαρµόζοντας το Καταστατι-
κό της Ρώµης για το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο (άρθρο
8). Στη συνέχεια, προβλέπεται ότι τα µέρη εντείνουν τις
κοινές προσπάθειές τους για την προώθηση της σταθε-
ρότητας, της ασφάλειας και της δηµοκρατικής ανάπτυ-
ξης στον κοινό χώρο γειτνίασης και συνεργάζονται µε
σκοπό την ειρηνική διευθέτηση περιφερειακών συγκρού-
σεων (άρθρο 9). Προβλέπεται, επίσης, ενίσχυση της
πρακτικής συνεργασίας των µερών για την πρόληψη συ-
γκρούσεων, τη διαχείριση κρίσεων, καθώς και συνεργα-
σία στον στρατιωτικό τοµέα και στον τοµέα της κατάρτι-
σης και της τεχνολογίας, µε σκοπό την αύξηση συµµετο-
χής της Ουκρανίας στις στρατιωτικές και µη στρατιωτι-
κές επιχειρήσεις της Ε.Ε. και στο πλαίσιο του Ευρωπαϊ-
κού Οργανισµού Άµυνας (άρθρο 10). Τα µέρη συµφω-
νούν να συνεργάζονται για τη µη διάδοση όπλων µαζι-
κής καταστροφής, συναφών υλικών και των φορέων
τους και καθιερώνουν τακτικό πολιτικό διάλογο για τα
θέµατα αυτά (άρθρο 11), ενώ αναπτύσσουν περαιτέρω
τη συνεργασία τους σε θέµατα αφοπλισµού, µεταξύ των
οποίων και θέµατα παράνοµης διακίνησης οπλικού υλι-
κού (άρθρου 12). Τα µέρη επιδιώκουν να συνεργάζονται
σε διµερές, περιφερειακό και διεθνές επίπεδο µε στόχο
την καταπολέµηση της τροµοκρατίας (άρθρο 13).
Ο Τίτλος III, «Δικαιοσύνη, ελευθερία και ασφάλεια» α-

ναλύεται στα άρθρα 14 - 24. Στο πλαίσιο της συνεργα-
σίας στον εν λόγω τοµέα, τα µέρη αποδίδουν ιδιαίτερη
σηµασία στην εδραίωση του κράτους δικαίου, της ανε-
ξαρτησίας της δικαστικής εξουσίας, της πρόσβασης στη
δικαιοσύνη και του δικαιώµατος για αµερόληπτη δίκη. Ο
σεβασµός των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και των θεµε-
λιωδών ελευθεριών κατευθύνει τη συνεργασία τους
στον εν λόγω τοµέα (άρθρο 14). Η συνεργασία των µε-
ρών αφορά και θέµατα προστασίας δεδοµένων προσωπι-
κού χαρακτήρα (άρθρο 15). Τα µέρη συνεργάζονται και
στον τοµέα της µετανάστευσης, του ασύλου και της δια-
χείρισης συνόρων, επιβεβαιώνοντας εκ νέου τη σηµασία
της κοινής διαχείρισης των µεταναστευτικών ροών µετα-
ξύ των εδαφών τους και αναπτύσσοντας περαιτέρω το
συνολικό διάλογο για όλα τα συναφή µε τη µετανάστευ-
ση ζητήµατα (άρθρο 16). Στη συνέχεια, προβλέπεται ότι
καταργούνται οι διακρίσεις όσον αφορά τη µεταχείριση
εργαζοµένων που είναι υπήκοοι της Ουκρανίας και απα-
σχολούνται νόµιµα σε έδαφος της Ε.Ε., µε την επιφύλα-
ξη των νόµων όρων και διαδικασιών που εφαρµόζονται

στα κράτη µέλη της Ε.Ε. Το ίδιο δεσµεύεται να κάνει και
η Ουκρανία για πολίτες της Ε.Ε. (άρθρο 17). Τα δύο µέρη
συµφωνούν να καταβάλουν προσπάθειες για τη διευκό-
λυνση της κινητικότητας των εργαζοµένων (άρθρο 18)
και της κυκλοφορίας προσώπων, θεσπίζοντας σταδιακά
µέτρα προς ένα καθεστώς απαλλαγής από την υποχρέω-
ση θεώρησης εισόδου εν ευθέτω χρόνω (άρθρο 19). Η
Συµφωνία προβλέπει ρυθµίσεις για την αποτροπή και κα-
ταπολέµηση της νοµιµοποίησης εσόδων από παράνοµες
δραστηριότητες και τη χρηµατοδότηση της τροµοκρα-
τίας (άρθρο 20). Επίσης, τα µέρη συνεργάζονται σε θέ-
µατα καταπολέµησης των ναρκωτικών και των ψυχοτρό-
πων ουσιών (άρθρο 21), αλλά και για την καταπολέµηση
του εγκλήµατος και της διαφθοράς, σε συνεργασία και
µε την EUROPOL (άρθρο 22). Επιπλέον, τα µέρη συµφω-
νούν να συνεργάζονται για την πρόληψη και καταστολή
τροµοκρατικών ενεργειών (άρθρο 23), ενώ συµφωνούν
να αναπτύξουν περαιτέρω τη δικαστική συνεργασία σε
αστικές και ποινικές υποθέσεις, κάνοντας πλήρη χρήση
των σχετικών διεθνών και διµερών νοµικών πράξεων
(άρθρο 24).
Ο Τίτλος IV, «Εµπόριο και συναφή µε το εµπόριο θέµα-

τα» αναλύεται στα άρθρα 25 - 336 και περιλαµβάνει 15 ε-
πιµέρους Κεφάλαια. Το Κεφάλαιο 1, «Εθνική µεταχείρι-
ση και πρόσβαση στην αγορά εµπορευµάτων» (άρθρα 25
- 39) περιλαµβάνει διατάξεις που αναλύουν το στόχο και
το πεδίο εφαρµογής της Συµφωνίας στον τοµέα αυτό.
Στόχος της Συµφωνίας είναι η εγκαθίδρυση ζώνης ελευ-
θέρων συναλλαγών εντός µεταβατικής περιόδου που
διαρκεί, κατά ανώτατο όριο, δέκα έτη από την έναρξη ι-
σχύος της (εκτός αν ορίζεται διαφορετικά στα Παραρτή-
µατα Ι και ΙΙ της παρούσας Συµφωνίας), βάσει των διατά-
ξεων αυτής και εκείνων του άρθρου XXIV της Γενικής
Συµφωνίας Δασµών και Εµπορίου (GATT) του 1994. Οι
διατάξεις του παρόντος Κεφαλαίου ισχύουν για τις συ-
ναλλαγές εµπορευµάτων καταγωγής από εδάφη των µε-
ρών, στις οποίες καταργούνται ή µειώνονται οι τελωνει-
ακοί δασµοί, τα τέλη και λοιπές επιβαρύνσεις. Οι κανό-
νες καταγωγής ορίζονται στο Πρωτόκολλο Ι της παρού-
σας Συµφωνίας. Προβλέπεται ρήτρα διασφάλισης
(standstill clause), σύµφωνα µε την οποία κανένα από τα
µέρη δεν µπορεί να αυξήσει οποιονδήποτε υφιστάµενο
δασµό, ούτε να εγκρίνει νέο για εµπορεύµατα καταγω-
γής του εδάφους του άλλου µέρους. Τα µέρη καταργούν
σταδιακά εντός µεταβατικής περιόδου όλους τους τελω-
νειακούς δασµούς για εµπορεύµατα που προέρχονται α-
πό το έτερο µέρος. Από την έναρξη ισχύος της Συµφω-
νίας τα µέρη δεν διατηρούν σε ισχύ, δεν θεσπίζουν και
δεν επαναφέρουν σε ισχύ εξαγωγικές επιδοτήσεις ή άλ-
λα µέτρα ισοδύναµου αποτελέσµατος σε σχέση µε γε-
ωργικά προϊόντα που προορίζονται για το έδαφος του
άλλου µέρους. Έκαστο µέρος χορηγεί εθνική µεταχείρι-
ση στα εµπορεύµατα του άλλου µέρους, ενώ κανένα µέ-
ρος δεν θεσπίζει ούτε διατηρεί οποιαδήποτε απαγόρευ-
ση ή περιορισµό ή οποιοδήποτε µέτρο ισοδύναµου απο-
τελέσµατος επί των εισαγωγών οποιουδήποτε εµπορεύ-
µατος του άλλου µέρους ή επί των εξαγωγών ή των πω-
λήσεων προς εξαγωγή οποιουδήποτε εµπορεύµατος του
άλλου µέρους. Ωστόσο, προβλέπονται γενικές εξαιρέ-
σεις από τον κανόνα αυτό σύµφωνα µε τα άρθρα ΧΧ και
ΧΧΙ της GATT, η οποία ενσωµατώνεται και αποτελεί ανα-
πόσπαστο µέρος της Συµφωνίας Σύνδεσης. Στη συνέ-
χεια, προβλέπεται διοικητική συνεργασία και συνδροµή
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των µερών µε στόχο την καταπολέµηση των παρατυπιών
και της απάτης σε τελωνειακά και συναφή θέµατα, αλλά
και τη διαχείριση διοικητικών σφαλµάτων. Η παρούσα
Συµφωνία δεν αποκλείει τη διατήρηση ή την εγκαθίδρυ-
ση τελωνειακών ενώσεων, ζωνών ελευθέρων συναλλα-
γών ή καθεστώτων διασυνοριακών εµπορικών συναλλα-
γών µε άλλες χώρες εφόσον δεν αλλοιώνονται οι εµπο-
ρικές ρυθµίσεις που προβλέπει η παρούσα Συµφωνία. Το
Κεφάλαιο 2, «Μέτρα αποκατάστασης» (άρθρα 40 - 52)
περιλαµβάνει διατάξεις σχετικά µε τα συνολικά µέτρα
διασφάλισης, όπως αυτά προβλέπονται στα Παραρτήµα-
τα της Συµφωνίας του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορί-
ου. Ωστόσο, οι προτιµησιακοί κανόνες καταγωγής του
Κεφαλαίου 1 (βλ. ανωτέρω) δεν εφαρµόζονται στο πα-
ρόν Κεφάλαιο. Ρυθµίζεται το ζήτηµα της διαφάνειας στο
πλαίσιο της διαδικασίας λήψης µέτρων διασφάλισης, ε-
νώ κατά την επιβολή των µέτρων διασφάλισης τα µέρη
προσπαθούν να τα επιβάλουν κατά τρόπο που να επηρε-
άζει όσο το δυνατό λιγότερο τις διµερείς εµπορικές συ-
ναλλαγές τους. Επίσης, προβλέπονται εξαιρέσεις από
τα µέτρα διασφάλισης στο βαθµό που η Ουκρανία χαρα-
κτηρίζεται ως αναπτυσσόµενη χώρα από οργανισµούς ό-
πως η Παγκόσµια Τράπεζα, ο Οργανισµός Οικονοµικής
Συνεργασίας και Ανάπτυξης ή το Διεθνές Νοµισµατικό
Ταµείο. Η Ουκρανία δύναται να εφαρµόζει µέτρα δια-
σφάλισης σε επιβατικά αυτοκίνητα καταγωγής από την
Ε.Ε.. Οι οικείες διατάξεις ρυθµίζονται διεξοδικά. Η Συµ-
φωνία Σύνδεσης προβλέπει ότι κανένα µέρος δεν µπορεί
να εφαρµόζει ταυτόχρονα για το ίδιο προϊόν µέτρα µε
τρόπο σωρευτικό. Τα ίδια ισχύουν για τα µέτρα αντιντά-
µπινγκ και τα αντισταθµιστικά µέτρα, η επιβολή των ο-
ποίων βασίζεται σε ένα δίκαιο και διαφανές σύστηµα
που αξιολογεί το δηµόσιο συµφέρον και το συµφέρον
του εγχώριου κλάδου παραγωγής. Ρυθµίζεται η δυνατό-
τητα διαβουλεύσεων και συνεργασίας µεταξύ των µε-
ρών όσον αφορά ζητήµατα που ενδέχεται να προκύψουν
από την εφαρµογή µέτρων αποκατάστασης. Το Κεφά-
λαιο 3, «Τεχνικά εµπόδια στο εµπόριο» (άρθρα 53 – 58)
εφαρµόζεται στην ανάπτυξη, θέσπιση και εφαρµογή
προτύπων, τεχνικών κανονισµών και διαδικασιών αξιολό-
γησης της συµµόρφωσης, όπως ορίζονται στη Συµφωνία
για τα Τεχνικά Εµπόδια του Παγκόσµιου Οργανισµού Ε-
µπορίου (η οποία ενσωµατώνεται και αποτελεί αναπό-
σπαστο τµήµα της παρούσας Συµφωνίας), που µπορούν
να επηρεάσουν τις εµπορικές συναλλαγές µεταξύ των
µερών. Το παρόν Κεφάλαιο δεν εφαρµόζεται στα υγειο-
νοµικά και φυτοϋγειονοµικά µέτρα, ούτε στις προδια-
γραφές προµηθειών που καταρτίζονται από τις δηµόσιες
αρχές για τις απαιτήσεις ίδιας παραγωγής ή κατανάλω-
σης. Τα µέρη ενισχύουν τη συνεργασία τους στους ανω-
τέρω τοµείς αποβλέποντας στην αύξηση της αµοιβαίας
κατανόησης των αντίστοιχων συστηµάτων τους και στη
διευκόλυνση της πρόσβασης στις αντίστοιχες αγορές
τους. Για το σκοπό αυτό µπορούν να καθιερώσουν κανο-
νιστικούς διαλόγους σε οριζόντιο και τοµεακό επίπεδο.
Η Ουκρανία λαµβάνει τα αναγκαία µέτρα προκειµένου
να επιτύχει σταδιακά τη συµµόρφωση µε τους τεχνικούς
κανόνες και τις διαδικασίες τυποποίησης της Ε.Ε. και δε-
σµεύεται να τηρεί τις αρχές και τις πρακτικές που καθο-
ρίζονται στο σχετικό ενωσιακό κεκτηµένο. Προβλέπο-
νται ρυθµίσεις σχετικά µε τη συµµόρφωση και την απο-
δοχή βιοµηχανικών προϊόντων και σχετικά µε τις απαιτή-
σεις σήµανσης και την τοποθέτηση ετικέτας. Το Κεφά-

λαιο 4, «Υγειονοµικά και φυτοϋγειονοµικά µέτρα» (άρ-
θρα 59 - 74), περιλαµβάνει διατάξεις που στοχεύουν στη
διευκόλυνση του εµπορίου προϊόντων που καλύπτονται
από µέτρα υγειονοµικής και φυτοϋγειονοµικής προστα-
σίας, διαφυλάσσοντας, παράλληλα, τη δηµόσια υγεία
και την υγεία των ζώων και των φυτών. Τα µέρη επιβε-
βαιώνουν, επίσης, τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις
τους που πηγάζουν από τις σχετικές Συµφωνίες του
ΠΟΕ και, ιδίως, από τη Συµφωνία για την Υγειονοµική και
Φυτοϋγειονοµική προστασία. Ρυθµίζεται το πεδίο εφαρ-
µογής του παρόντος Κεφαλαίου και εξειδικεύονται οι ο-
ρισµοί που ισχύουν στο πλαίσιο αυτό («υγειονοµικά και
φυτοϋγειονοµικά µέτρα», «ζώα», «ζωικά προϊόντα»,
«ζωικά υποπροϊόντα», «φυτά», «φυτικά προϊόντα»,
«σπόροι προς σπορά», «παράσιτα», «προστατευµένες
ζώνες», «ασθένειες», «µολύνσεις», «περιφέρειες»
κ.λπ.), καθώς και οι καθ’ ύλην αρµόδιες αρχές. Η Ουκρα-
νία εναρµονίζει τη νοµοθεσία της µε εκείνη της Ε.Ε.. Βα-
ρύτητα δίδεται στην αναγνώριση ισοδυναµίας µέτρων ή
συστηµάτων που εφαρµόζονται σε τοµέα, υποτοµέα, ε-
µπορεύµατα ή οµάδα εµπορευµάτων από το εισάγον ή
το εξάγον µέρος, στη διαφάνεια και την ανταλλαγή πλη-
ροφοριών, καθώς και στη διευκόλυνση της επικοινωνίας
µε στόχο την προστασία της υγείας του ανθρώπου, των
ζώων και των φυτών. Επίσης, ρυθµίζονται θέµατα κοινο-
ποιήσεων, διαβουλεύσεων και διευκόλυνσης της επικοι-
νωνίας των µερών σε σχέση µε τον εν λόγω τοµέα. Στη
συνέχεια, ρυθµίζονται οι εµπορικοί όροι, όπως οι γενικοί
όροι εισαγωγής, οι όροι εισαγωγής µετά την αναγνώρι-
ση ισοδυναµίας, οι διαδικασίες πιστοποίησης, επαλήθευ-
σης, ελέγχων εισαγωγής και τέλη επιθεώρησης, τα µέ-
τρα διασφάλισης, καθώς και οι αρµοδιότητες της Υποε-
πιτροπής υγειονοµικής και φυτοϋγειονοµικής διαχείρι-
σης. Το Κεφάλαιο 5, «Διευκόλυνση των τελωνειακών
διαδικασιών και των εµπορικών συναλλαγών» (άρθρα 75
– 84), περιλαµβάνει διατάξεις σύµφωνα µε τις οποίες τα
µέρη, αναγνωρίζοντας τη σηµασία των ζητηµάτων διευ-
κόλυνσης των τελωνειακών διαδικασιών και των εµπορι-
κών συναλλαγών στο µεταβαλλόµενο περιβάλλον του
διµερούς εµπορίου, συµφωνούν να ενισχύσουν τη συ-
νεργασία στο συγκεκριµένο τοµέα. Στόχος είναι να δια-
σφαλισθεί ότι η συναφής νοµοθεσία και οι διαδικασίες ε-
κάστου µέρους, καθώς και οι διοικητικές ικανότητες των
αντίστοιχων δηµόσιων διοικήσεών τους, ανταποκρίνο-
νται στους στόχους του αποτελεσµατικού ελέγχου και
της προώθησης της διευκόλυνσης του νόµιµου εµπορίου
µε παράλληλη καταπολέµηση της απάτης. Τα µέρη συµ-
φωνούν ότι οι αντίστοιχες εµπορικές και τελωνειακές
νοµοθεσίες τους είναι κατ’ αρχήν σταθερές και συνεκτι-
κές, καθώς και ότι οι διατάξεις και οι σχετικές διαδικα-
σίες είναι αναλογικές, διαφανείς, προβλέψιµες, αµερό-
ληπτες και χωρίς διακρίσεις. Η αρχή της διαφάνειας πρέ-
πει να βρίσκει εφαρµογή και στις σχέσεις µε την επιχει-
ρηµατική κοινότητα και τους εµπορικούς εκπροσώπους.
Τα µέρη δεσµεύονται, επίσης, να αποµακρύνουν τα διοι-
κητικά τέλη που έχουν αποτέλεσµα ισοδύναµο µε τέλη ή
επιβαρύνσεις κατά την εισαγωγή ή εξαγωγή. Η δασµο-
λογητέα αξία που εφαρµόζεται στις εµπορικές συναλλα-
γές των δύο µερών είναι σύµφωνη µε τις σχετικές διατά-
ξεις της GATT και του ΠΟΕ, χωρίς να χρησιµοποιούνται
ελάχιστες δασµολογητέες αξίες. Η τελωνειακή συνερ-
γασία των µερών είναι ιδιαίτερα σηµαντική, µαζί µε τη
δέσµευση για αµοιβαία διοικητική συνδροµή και τεχνική
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βοήθεια σε τελωνειακά ζητήµατα, σε συνεργασία και µε
την Υποεπιτροπή τελωνειακής συνεργασίας που συ-
γκροτείται µε απώτερο στόχο τη σταδιακή προσέγγιση
της νοµοθεσίας της Ουκρανίας προς την τελωνειακή νο-
µοθεσία της Ένωσης.
Στο Κεφάλαιο 6, «Εγκατάσταση, εµπορικές συναλλα-

γές στον τοµέα των υπηρεσιών και ηλεκτρονικό εµπό-
ριο» (άρθρα 85 – 143), επιβεβαιώνοντας τις αντίστοιχες
δεσµεύσεις των µερών που απορρέουν από τη Συµφωνία
του Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου, τα µέρη καθορί-
ζουν τις αναγκαίες ρυθµίσεις για της σταδιακή αµοιβαία
απελευθέρωση της εγκατάστασης και των συναλλαγών
στον τοµέα των υπηρεσιών, καθώς και τη συνεργασία
στον τοµέα του ηλεκτρονικού εµπορίου. Το παρόν Κεφά-
λαιο δεν εφαρµόζεται σε µέτρα που αφορούν φυσικά
πρόσωπα που επιζητούν πρόσβαση στην αγορά εργα-
σίας ενός µέρους, ούτε σε µέτρα που αφορούν θέµατα
σχετικά µε την υπηκοότητα, τη διαµονή ή την απασχόλη-
ση σε µόνιµη βάση. Εξειδικεύονται οι απαραίτητοι ορι-
σµοί για τις ανάγκες του Κεφαλαίου αυτού («µέτρο»,
«φυσικό πρόσωπο ενός µέρους», «νοµικό πρόσωπο»,
«θυγατρική εταιρεία νοµικού προσώπου ενός µέρους»,
«υποκατάστηµα νοµικού προσώπου», «εγκατάσταση»,
«επενδυτής», «οικονοµικές δραστηριότητες», «λειτουρ-
γία», «υπηρεσίες», «υπηρεσίες και λοιπές δραστηριότη-
τες που παρέχονται κατά την άσκηση κυβερνητικής ε-
ξουσίας», «διασυνοριακή παροχή υπηρεσιών», «στελέ-
χη» κ.ά.). Ακολούθως ρυθµίζονται τα της εγκατάστασης
σε σχέση µε οποιαδήποτε οικονοµική δραστηριότητα, ε-
νώ προβλέπονται και εξαιρέσεις (ενδεικτικά αναφέρου-
µε µεταλλεία, οπτικοακουστικές υπηρεσίες, παραγωγή
και επεξεργασία πυρηνικών υλικών, παραγωγή ή εµπόριο
όπλων, οι εθνικές θαλάσσιες ενδοµεταφορές και οι εσω-
τερικές και διεθνείς υπηρεσίες αεροµεταφοράς). Υπό τις
επιφυλάξεις που απαριθµούνται στο Παράρτηµα XVI–Δ
της Συµφωνίας Σύνδεσης, από την έναρξη ισχύος της η
Ουκρανία επιφυλάσσει εθνική µεταχείριση και µεταχείρι-
ση του µάλλον ευνοουµένου κράτους στα νοµικά πρό-
σωπα της Ε.Ε. όσον αφορά την εγκατάσταση και λει-
τουργία τους στο έδαφός της. Η υποχρέωση αυτή δεν ε-
πεκτείνεται στις διατάξεις περί προστασίας των επενδύ-
σεων, οι οποίες περιλαµβάνονται σε άλλες συµφωνίες
και δεν καλύπτονται από το παρόν Κεφάλαιο, συµπερι-
λαµβανοµένων των διατάξεων περί επίλυσης διαφορών
µεταξύ επενδυτών και κράτους. Με σκοπό τη σταδιακή
απελευθέρωση των προϋποθέσεων εγκατάστασης, τα
µέρη επανεξετάζουν τακτικά το νοµικό πλαίσιο περί ε-
γκατάστασης, καθώς και το περιβάλλον στον τοµέα αυτό
σύµφωνα µε τις δεσµεύσεις που έχουν αναλάβει στο
πλαίσιο διεθνών συµφωνιών. Στο Κεφάλαιο αυτό ρυθµί-
ζεται, επίσης, η διασυνοριακή παροχή υπηρεσιών και οι
σχετικές εξαιρέσεις (οπτικοακουστικές υπηρεσίες, εθνι-
κές θαλάσσιες ενδοµεταφορές και εσωτερικές και διε-
θνείς υπηρεσίες αεροµεταφοράς). Σε ό,τι αφορά στην
πρόσβαση στην αγορά µέσω της διασυνοριακής παρο-
χής υπηρεσιών, κάθε µέρος επιφυλάσσει στις υπηρεσίες
και στους παρόχους υπηρεσιών του άλλου µέρους µετα-
χείριση όχι λιγότερο ευνοϊκή από αυτήν που προβλέ-
πουν οι ειδικές δεσµεύσεις των Παραρτηµάτων XVI–B
και XVI–E της παρούσας Συµφωνίας. Στους τοµείς στους
οποίους οι υποχρεώσεις πρόσβασης στην αγορά περι-
λαµβάνονται στα ίδια Παραρτήµατα, και µε την επιφύλα-
ξη τυχόν όρων και περιορισµών που καθορίζονται σε αυ-

τά, έκαστο µέρος επιφυλάσσει στις υπηρεσίες και στους
φορείς παροχής υπηρεσιών του άλλου µέρους, όσον α-
φορά όλα τα µέτρα που επηρεάζουν τη διασυνοριακή
παροχή υπηρεσιών, µεταχείριση όχι λιγότερο ευνοϊκή α-
πό τη µεταχείριση που επιφυλάσσει στις δικές του οµο-
ειδείς υπηρεσίες και παρόχων υπηρεσιών. Ενόψει της
σταδιακής απελευθέρωσης της διασυνοριακής παροχής
υπηρεσιών µεταξύ των µερών, η Επιτροπή Σύνδεσης στη
σύνθεσή της για εµπορικά θέµατα (βλ. πλείονα κατωτέ-
ρω) επανεξετάζει σε τακτά διαστήµατα τους καταλό-
γους των δεσµεύσεων που περιλαµβάνονται στα Παραρ-
τήµατα XVΙ–B και XVΙ–Ε της παρούσας Συµφωνίας, όπου
λαµβάνεται υπόψη η διαδικασία σταδιακής προσέγγισης
της νοµοθεσίας της Ουκρανίας µε αυτή της Ε.Ε.. Στη συ-
νέχεια, ρυθµίζεται η προσωρινή παρουσία φυσικών προ-
σώπων για επιχειρηµατικούς σκοπούς (στελέχη, ασκού-
µενοι πτυχιούχοι, πωλητές επιχειρηµατικών υπηρεσιών,
πάροχοι υπηρεσιών επί συµβάσει και ανεξάρτητοι επαγ-
γελµατίες) στο έδαφος των µερών, η οποία επιτρέπεται
και διευκολύνεται. Ακολουθούν ρυθµίσεις κανονιστικού
πλαισίου για την αδειοδότηση νοµικών προσώπων και
την αναγνώριση προσόντων φυσικών προσώπων (διαδι-
κασίες, διατυπώσεις, αρµόδιες αρχές, διαφάνεια). Στη
συνέχεια, προβλέπονται ρυθµίσεις για επιµέρους τοµείς
υπηρεσιών όπως: υπηρεσίες πληροφορικής, ταχυδρο-
µεία και ταχυµεταφορές, υπηρεσίες ηλεκτρονικών επι-
κοινωνιών εξαιρουµένων των ραδιοτηλεοπτικών µεταδό-
σεων, χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες και υπηρεσίες µε-
ταφορών. Τέλος, ρυθµίζονται διεξοδικά θέµατα ηλεκτρο-
νικού εµπορίου. Το Κεφάλαιο 7, «Τρέχουσες πληρωµές
και κυκλοφορία κεφαλαίων» (άρθρα 144 – 147), προβλέ-
πει ότι τα µέρη δεσµεύονται να µην επιβάλλουν περιορι-
σµούς και επιτρέπουν να πραγµατοποιούνται σε ελεύθε-
ρα µετατρέψιµο νόµισµα όλες οι πληρωµές και οι µεταβι-
βάσεις στο ισοζύγιο τρεχουσών πληρωµών µεταξύ των
µερών, σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις του Διεθνούς
Νοµισµατικού Ταµείου. Από την έναρξη ισχύος της Συµ-
φωνίας, τα µέρη διασφαλίζουν την ελεύθερη κυκλοφο-
ρία κεφαλαίων που αφορούν άµεσες επενδύσεις, συµπε-
ριλαµβανοµένης της απόκτησης ακινήτων, σύµφωνα µε
το δίκαιο της χώρας υποδοχής, τις επενδύσεις που
πραγµατοποιούνται σύµφωνα µε τις διατάξεις του προη-
γούµενου Κεφαλαίου, καθώς και την εκκαθάριση ή τον ε-
παναπατρισµό των επενδεδυµένων κεφαλαίων και των
κερδών που απορρέουν ενδεχοµένως από αυτές, ενώ
προβλέπεται ότι, υπό ειδικές προϋποθέσεις, τα µέρη δύ-
νανται να λάβουν προσωρινά µέτρα διασφάλισης για πε-
ρίοδο που δεν υπερβαίνει τους έξι µήνες. Τα µέρη πραγ-
µατοποιούν διαβουλεύσεις για να διευκολύνουν την κυ-
κλοφορία κεφαλαίων µεταξύ τους, µε σκοπό να προωθή-
σουν τους στόχους της παρούσας Συµφωνίας. Στο επό-
µενο Κεφάλαιο 8, «Δηµόσιες συµβάσεις (άρθρα 148 -
156), προβλέπεται αµοιβαία πρόσβαση στις αγορές δη-
µοσίων συµβάσεων µε βάση την αρχή της εθνικής µετα-
χείρισης σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο για
τις δηµόσιες συµβάσεις και τις συµβάσεις παραχώρησης
στον παραδοσιακό τοµέα, καθώς και στον τοµέα των ορ-
γανισµών κοινής ωφελείας. Ακολουθούν λεπτοµερείς
ρυθµίσεις που έχουν στόχο το σταδιακό άνοιγµα των α-
ντίστοιχων αγορών δηµοσίων συµβάσεων, ενώ η Ουκρα-
νία διασφαλίζει ότι η νοµοθεσία της θα προσεγγίσει στα-
διακά το ενωσιακό κεκτηµένο στον τοµέα αυτό. Το Κε-
φάλαιο 9, «Διανοητική ιδιοκτησία» (άρθρα 157 – 252),
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περιλαµβάνει ρυθµίσεις που στοχεύουν στη διευκόλυν-
ση της παραγωγής και εµπορευµατοποίησης καινοτόµων
και δηµιουργικών προϊόντων, καθώς και στην επίτευξη ε-
παρκούς και αποτελεσµατικού επιπέδου προστασίας και
επιβολής των δικαιωµάτων διανοητικής ιδιοκτησίας. Οι
διατάξεις του εν λόγω κεφαλαίου συµπληρώνουν τις
σχετικές διατάξεις του ΠΟΕ (Συµφωνία TRIPS) και άλ-
λων διεθνών συνθηκών στον εν λόγω τοµέα. Η προστα-
σία αυτή περιλαµβάνει, µεταξύ άλλων, τις γεωγραφικές
ενδείξεις, την προστασία του απόρρητου των πληροφο-
ριών και την προστασία κατά του αθέµιτου ανταγωνι-
σµού, όπως αναφέρονται στη Συµφωνία των Παρισίων
του 1967. Διεξοδικά ρυθµίζονται τα δικαιώµατα του δηµι-
ουργού και συγγενικά δικαιώµατα, τα εµπορικά σήµατα,
οι γεωγραφικές ενδείξεις (καταγράφονται αναλυτικά
στα Παραρτήµατα ΧΧΙΙ–Γ και XΧII–Δ της παρούσας Συµ-
φωνίας), τα σχέδια ή υποδείγµατα, τα διπλώµατα ευρε-
σιτεχνίας και των στοιχείων που υποβάλλονται µε σκοπό
την έγκριση άδειας εµπορίας για φυτοπροστατευτικά
προϊόντα, τις τοπογραφίες προϊόντων ηµιαγωγών, τις
φυτικές ποικιλίες κ.ά.. Προβλέπονται, επίσης, ένδικα µέ-
σα (αστικές αγωγές, προσωρινά µέτρα, αποζηµίωση) σε
περίπτωση παράβασης των σχετικών κανόνων, αλλά και
ευθύνη των ενδιάµεσων παρόχων υπηρεσιών, ενώ προ-
βλέπεται και κώδικας δεοντολογίας και συνεργασία για
προστασία του αντικειµένου που πραγµατεύεται το Κε-
φάλαιο αυτό. Στο Κεφάλαιο 10, «Ανταγωνισµός» (άρθρα
253 – 267), αναφέρεται ότι τα µέρη αναγνωρίζουν τη ση-
µασία του ελεύθερου και ανόθευτου ανταγωνισµού στις
εµπορικές συναλλαγές τους. Αναγνωρίζουν, επίσης, ότι
οι επιχειρηµατικές πρακτικές που είναι αντίθετες προς
τον ανταγωνισµό δύναται να στρεβλώσουν την εύρυθµη
λειτουργία της αγοράς και γενικώς να υπονοµεύσουν τα
οφέλη που προκύπτουν από την απελευθέρωση του ε-
µπορίου. Τα µέρη εφαρµόζουν αντιµονοπωλιακή νοµοθε-
σία και νοµοθεσία περί συγκεντρώσεων εταιριών προς α-
ντιµετώπιση της µονοµερούς καταχρηστικής συµπεριφο-
ράς επιχειρήσεων µε δεσπόζουσα θέση. Κρατικά µονο-
πώλια εµπορικού χαρακτήρα, κρατικές επιχειρήσεις και
επιχειρήσεις στις οποίες παραχωρούνται ειδικά ή απο-
κλειστικά δικαιώµατα, πρέπει να υπόκεινται στη νοµοθε-
σία περί ανταγωνισµού, ενώ ρυθµίζονται και θέµατα κρα-
τικών ενισχύσεων και επιδοτήσεων. Η Ουκρανία προβαί-
νει σε προσέγγιση της οικείας νοµοθεσίας της µε το ευ-
ρωπαϊκό κεκτηµένο.
Το Κεφάλαιο 11, «Ενέργεια σε συνάρτηση µε το εµπό-

ριο» (άρθρα 268 – 280), πραγµατεύεται ενεργειακά θέ-
µατα (αργό πετρέλαιο, φυσικό αέριο και ηλεκτρική ενέρ-
γεια) σε σχέση µε το εµπόριο, τοµέας µε ιδιαίτερη σηµα-
σία για τα δύο µέρη. Δίδονται οι σχετικοί ορισµοί («ενερ-
γειακά αγαθά», «σταθερή υποδοµή», «διαµετακόµιση»,
«µεταφορά», «µη εξουσιοδοτηµένη παραλαβή» κ.λπ.), οι
οποίοι στη συνέχεια εξειδικεύονται. Τέλος, ρυθµίζεται η
σχέση του Κεφαλαίου αυτού της Συµφωνίας Σύνδεσης
µε τη Συνθήκη για την Ενεργειακή Κοινότητα, ενώ ρυθµί-
ζεται ειδικότερα το ζήτηµα πρόσβασης στις δραστηριό-
τητες αναζήτησης, εξερεύνησης και παραγωγής υδρο-
γονανθράκων και άσκησης των δραστηριοτήτων αυτών,
σύµφωνα µε τη Διεθνή Σύµβαση του ΟΗΕ για το Δίκαιο
της Θαλάσσης. Στο Κεφάλαιο 12, «Διαφάνεια» (άρθρα
281 – 288), αναλύονται διεξοδικότερα τα σχετικά θέµα-
τα, αν και διατάξεις σχετικές µε τη διαφάνεια βρίσκονται

διάσπαρτες σε όλη τη Συµφωνία. Το Κεφάλαιο 13, «Ε-
µπόριο και βιώσιµη ανάπτυξη» (άρθρα 289 – 302) περι-
λαµβάνει διατάξεις συνολικής προσέγγισης και διασύν-
δεσης του εµπορίου µε τη βιώσιµη ανάπτυξη, όπως προ-
κύπτει από σχετικά κείµενα του ΟΗΕ και της Διεθνούς
Οργάνωσης Εργασίας (ΔΟΕ). Το Κεφάλαιο 14, «Επίλυση
των διαφορών» (άρθρα 303 – 326) αφορά στη δηµιουρ-
γία ενός αποτελεσµατικού και αποδοτικού µηχανισµού
για την επίλυση τυχόν διαφορών που προκύπτουν από
την ερµηνεία και εφαρµογή του εµπορικού σκέλους της
Συµφωνίας, εκτός από τις περιπτώσεις που ορίζεται δια-
φορετικά. Ρυθµίζονται διεξοδικά τα σχετικά µε τις δια-
βουλεύσεις µεταξύ των µερών και την έναρξη διαδικα-
σίας διαιτησίας. Όσον αφορά στις διατάξεις για την ε-
νέργεια σε συνάρτηση µε το εµπόριο (βλ. Κεφάλαιο 11),
προβλέπεται η διαδικασία της επείγουσας συνδιαλλα-
γής. Το Κεφάλαιο 15, «Μηχανισµός διαµεσολάβησης»
(άρθρα 327 – 336), προβλέπει ότι, προκειµένου να διευ-
κολυνθεί η εξεύρεση αµοιβαίας αποδεκτής λύσης µέσω
συνεκτικής και µη χρονοβόρου διαδικασίας επί όλων των
µέτρων που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του Κεφα-
λαίου 1 του Τίτλου IV της παρούσας Συµφωνίας (εθνική
µεταχείριση και πρόσβαση στην αγορά εµπορευµάτων),
τα µέρη δύναται να καταφύγουν στη βοήθεια διαµεσολα-
βητή.
Ο Τίτλος V, «Οικονοµική και τοµεακή συνεργασία» α-

ναλύεται στα άρθρα 337 - 452 και περιλαµβάνει 28 επι-
µέρους Κεφάλαια. Το Κεφάλαιο 1, «Συνεργασία στον το-
µέα της ενέργειας, συµπεριλαµβανοµένων πυρηνικών
θεµάτων» (άρθρα 337 – 342), προβλέπει ότι τα µέρη συµ-
φωνούν να συνεχίσουν και να εντείνουν την τρέχουσα
συνεργασία τους επί ενεργειακών θεµάτων για τη βελ-
τίωση της ενεργειακής ασφάλειας, ανταγωνιστικότητας
και βιωσιµότητας. Η συνεργασία αυτή βασίζεται σε µία
ολοκληρωµένη εταιρική σχέση και διέπεται από τις αρ-
χές του αµοιβαίου συµφέροντος, της αµοιβαιότητας, της
διαφάνειας και της προβλεψιµότητας. Στη συνέχεια, κα-
ταγράφονται αναλυτικά οι επιµέρους τοµείς συνεργα-
σίας (µεταξύ άλλων, επί ενεργειακών στρατηγικών και ε-
νεργειακών πολιτικών, ανάπτυξης ανταγωνιστικών και α-
ποτελεσµατικών ροών ενέργειας και ενίσχυσης της α-
σφάλειας του ενεργειακού εφοδιασµού, συνεργασία
στον τοµέα της πυρηνικής ενέργειας για µη στρατιωτι-
κούς σκοπούς). Το Κεφάλαιο 2, «Μακροοικονοµική συ-
νεργασία» (άρθρα 343 – 345), ορίζει ότι η Ε.Ε. και η Ου-
κρανία διευκολύνουν τη διαδικασία οικονοµικής µεταρ-
ρύθµισης µέσω της συνεργασίας για τη βελτίωση της κα-
τανόησης των θεµελιωδών αρχών των αντίστοιχων οικο-
νοµιών τους, καθώς και για τη χάραξη και την εφαρµογή
οικονοµικής πολιτικής στο πλαίσιο οικονοµιών της αγο-
ράς. Η Ουκρανία καταβάλλει προσπάθειες για να θεσπί-
σει µία λειτουργική οικονοµία της αγοράς και να προσεγ-
γίσει σταδιακά τις πολιτικές της µε εκείνες της Ε.Ε.,
σύµφωνα µε τις κατευθυντήριες αρχές µακροοικονοµι-
κής σταθερότητας, υγιών δηµοσίων οικονοµικών και
σταθερού ισοζυγίου πληρωµών. Το Κεφάλαιο 3, «Διαχεί-
ριση των δηµοσίων οικονοµικών: δηµοσιονοµική πολιτι-
κή, εσωτερικός και εξωτερικός έλεγχος» (άρθρα 346 –
348), ορίζει ότι τα µέρη ανταλλάσουν πληροφορίες, ε-
µπειρία, βέλτιστες πρακτικές και αναλαµβάνουν δράση
µε σκοπό τη διασφάλιση της ανάπτυξης δηµοσιονοµικής
πολιτικής και υγιών συστηµάτων δηµόσιου εσωτερικού
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και εξωτερικού ελέγχου µε βάση τα διεθνή πρότυπα. Το
Κεφάλαιο 4, «Φορολογία» (άρθρα 349 – 354), προβλέπει
ότι Ε.Ε. και Γεωργία συνεργάζονται για την ενίσχυση της
χρηστής διακυβέρνησης στον φορολογικό τοµέα µε α-
πώτερο στόχο την περαιτέρω βελτίωση των οικονοµικών
σχέσεων, του εµπορίου, των επενδύσεων και του υγιούς
ανταγωνισµού. Προβλέπεται τακτικός διάλογος και προ-
σέγγιση. Το Κεφάλαιο 5, «Στατιστικές» (άρθρα 355 –
359) αφορούν στην ανάγκη ύπαρξης ενός αξιόπιστου
συστήµατος καταγραφής και ανάλυσης στατιστικών
στοιχείων, προκειµένου να υπάρχουν έγκαιρα, διεθνώς
συγκρίσιµα και αξιόπιστα στατιστικά στοιχεία. Τα µέρη
συνεργάζονται στον τοµέα αυτό, κυρίως µέσω της
EUROSTAT. Προβλέπεται τακτικός διάλογος και προ-
σέγγιση των νοµοθεσιών. 
Στο Κεφάλαιο 6, «Περιβάλλον» (άρθρα 360 – 366), τα

µέρη δηλώνουν την πρόθεσή τους να ενισχύσουν τη συ-
νεργασία τους σε περιβαλλοντικά θέµατα, συµβάλλο-
ντας κατ’ αυτόν τον τρόπο στην επίτευξη του µακροπρό-
θεσµου στόχου της βιώσιµης ανάπτυξης και της πράσι-
νης οικονοµίας. Το εύρος της συνεργασίας καλύπτει ορι-
ζόντια (στρατηγικός σχεδιασµός) και τοµεακά (αέρας,
νερό, διαχείριση αποβλήτων) θέµατα. Προβλέπεται τα-
κτικός διάλογος και προσέγγιση των νοµοθεσιών. Στο
Κεφάλαιο 7, «Μεταφορές (άρθρα 367 – 370), προβλέπε-
ται ότι τα δύο µέρη επεκτείνουν και εντείνουν τη συνερ-
γασία τους στον εν λόγω τοµέα, µε στόχο την ανάπτυξη
βιώσιµων, διατροπικών και διαλειτουργικών συστηµάτων
µεταφορών. Η συνεργασία αυτή αποβλέπει στη βελτίω-
ση της κυκλοφορίας επιβατών και εµπορευµάτων, στην
καλύτερη ροή των µεταφορών µεταξύ Ε.Ε., Ουκρανίας
και τρίτων χωρών της περιοχής. Προβλέπεται τακτικός
διάλογος για το συγκεκριµένο ζήτηµα, ενώ επισηµαίνε-
ται, εκ νέου, η ανάγκη προσέγγισης της σχετικής νοµο-
θεσίας της Γεωργίας µε αυτή της Ε.Ε.. Στο Κεφάλαιο 8,
«Διάστηµα» (άρθρα 371 – 373), προβλέπεται ότι τα µέρη
προωθούν αµοιβαίως επωφελή συνεργασία στον τοµέα
της διαστηµικής έρευνας για µη στρατιωτικούς σκοπούς
και στον τοµέα των διαστηµικών εφαρµογών. Προβλέπε-
ται η διεξαγωγή τακτικού διαλόγου και συντονισµός µε
την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Διαστήµατος. Το Κεφάλαιο 9,
«Επιστηµονική και τεχνολογική συνεργασία» (άρθρα 374
– 377) προβλέπει ότι τα µέρη αναπτύσσουν και ενισχύ-
ουν τη συνεργασία τους στον εν λόγω τοµέα προκειµέ-
νου, µεταξύ άλλων, να συµβάλουν ενίσχυση του επιστη-
µονικού δυναµικού τους για τη διευκόλυνση της επίλυ-
σης εθνικών και παγκόσµιων προκλήσεων. Προβλέπεται
διεξαγωγή τακτικού διαλόγου µεταξύ των µερών για την
επίτευξη των σκοπών του παρόντος Κεφαλαίου. Στο ε-
πόµενο Κεφάλαιο 10, «Βιοµηχανική και επιχειρηµατική
πολιτική» (άρθρα 378 – 380) τα µέρη αποβλέπουν στη
βελτίωση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος για όλους
τους οικονοµικούς φορείς, αλλά ιδίως για τις µικροµε-
σαίες επιχειρήσεις. Προβλέπεται τακτικός διάλογος µε
τη συµµετοχή εκπροσώπων επιχειρήσεων από την Ε.Ε.
και την Ουκρανία.
Στο Κεφάλαιο 11, «Ορυχεία και µεταλλουργία» (άρθρα

381 – 382), ορίζεται ότι τα µέρη αναπτύσσουν και ενι-
σχύουν τη συνεργασία τους όσον αφορά τα ορυχεία και
τη µεταλλουργία. Το Κεφάλαιο 12, «Χρηµατοπιστωτικές
υπηρεσίες» (άρθρα 383 – 386), τονίζεται η ανάγκη εφαρ-
µογής των προσηκόντων κανόνων και πρακτικών και
στον τοµέα των χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών, προκει-

µένου να λειτουργήσει πλήρως η οικονοµία της αγοράς.
Απαραίτητα στοιχεία αυτών των κανόνων είναι η προ-
στασία των επενδυτών, η διασφάλιση σταθερότητας και
αποτελεσµατικής εποπτείας. Για το λόγο αυτόν, τα µέρη
δεσµεύονται να ενθαρρύνουν τη συνεργασία µεταξύ των
οικείων ρυθµιστικών και εποπτικών αρχών, µέσω της α-
νταλλαγής πληροφοριών και της διεξαγωγής διαλόγου
µε στόχο την προσέγγιση των συστηµάτων τους. Το Κε-
φάλαιο 13, «Εταιρικό δίκαιο, εταιρική διακυβέρνηση, λο-
γιστική και λογιστικός έλεγχος» (άρθρα 387 – 388), τα
µέρη αναγνωρίζουν τη σηµασία µίας αποτελεσµατικής
σειράς κανόνων και πρακτικών στους εν λόγω τοµείς για
την εγκαθίδρυση οικονοµίας της αγοράς που να λειτουρ-
γεί πλήρως και να ενθαρρύνει τις εµπορικές συναλλα-
γές. Προβλέπεται διεξαγωγή τακτικού διαλόγου µεταξύ
των µερών. Το επόµενο Κεφάλαιο 14, «Κοινωνία της
πληροφορίας» (άρθρα 389 – 395) αποβλέπει στην ενί-
σχυση της συνεργασίας Ουκρανίας – Ε.Ε. στον τοµέα
αυτό προς όφελος των πολιτών και των επιχειρήσεων
και, µεταξύ άλλων, προβλέπεται τακτικός διάλογος των
µερών. Το Κεφάλαιο 15, «Πολιτική στον οπτικοακουστι-
κό τοµέα» (άρθρα 396 – 398) αφορά στη συνεργασία
στον εν λόγω τοµέα µε στόχο την προώθηση του κλάδου
στην Ευρώπη και την ενθάρρυνση συµπαραγωγών κινη-
µατογραφικών και τηλεοπτικών έργων. Προβλέπεται τα-
κτικός διάλογος και προσέγγιση των αντίστοιχων νοµο-
θεσιών των µερών.
Το Κεφάλαιο 16, «Τουρισµός» (άρθρα 399 – 402), ρυθ-

µίζει τη διµερή συνεργασία σε θέµατα τουρισµού µε στό-
χο την ανάπτυξη µίας πιο ανταγωνιστικής τουριστικής
βιοµηχανίας, η οποία θα έχει ως αποτέλεσµα την οικονο-
µική ανάπτυξη, τη δηµιουργία θέσεων εργασίας και την
εισαγωγή ξένου συναλλάγµατος. Στο Κεφάλαιο 17, «Γε-
ωργία και αγροτική ανάπτυξη» (άρθρα 403 – 406) προ-
βλέπεται συνεργασία των µερών για την προώθηση της
γεωργικής και αγροτικής ανάπτυξης, ιδίως µέσω της
σταδιακής προσέγγισης πολιτικών και νοµοθεσίας. Στο
Κεφάλαιο 18, «Αλιευτική και θαλάσσια πολιτική» (άρθρα
407 – 413), τα µέρη συνεργάζονται σε αµοιβαίως επωφε-
λείς τοµείς κοινού ενδιαφέροντος, όπως η διατήρηση και
διαχείριση των έµβιων υδρόβιων πόρων, της επιθεώρη-
σης και του ελέγχου, της συλλογής δεδοµένων και της
καταπολέµησης της παράνοµης, αδήλωτης και ανεξέλε-
γκτης αλιείας. Πέραν της ανταλλαγής πληροφοριών, τα
µέρη προωθούν ευρύτερη συνεργασία στη Μαύρη Θά-
λασσα. Όσον αφορά στη θαλάσσια πολιτική, στόχος των
µερών είναι, µεταξύ άλλων, η προώθηση µίας ολοκληρω-
µένης προσέγγισης στις θαλάσσιες υποθέσεις, τη χρη-
στή διακυβέρνηση και την ανταλλαγή βέλτιστων πρακτι-
κών όσον αφορά τη χρήση του θαλάσσιου χώρου. Τα µέ-
ρη θα προωθήσουν στρατηγικές συµµαχίες µεταξύ ναυ-
τιλιακών βιοµηχανιών, υπηρεσιών και επιστηµονικών ι-
δρυµάτων που ειδικεύονται στη θαλάσσια και ναυτιλιακή
έρευνα µε τη δηµιουργία διατοµεακών συνεργατικών
σχηµατισµών. Στο επόµενο Κεφάλαιο 19, «Ποταµός
Δούναβης» και στο άρθρο 414 ορίζεται ότι, λαµβάνοντας
υπόψη τη διασυνοριακή φύση της λεκάνης του Δούναβη
και την ιστορική σηµασία της για τις παραποτάµιες κοι-
νότητες, τα µέρη εφαρµόζουν αυστηρότερα τις διεθνείς
δεσµεύσεις που έχουν αναλάβει στους τοµείς της ναυσι-
πλοΐας, της αλιείας, της προστασίας του περιβάλλοντος
και ιδίως των υδάτινων οικοσυστηµάτων. Στο Κεφάλαιο
20, «Προστασία του καταναλωτή» (άρθρα 415 – 418) τα
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µέρη συνεργάζονται για να εξασφαλίσουν υψηλό επίπε-
δο προστασίας των καταναλωτών και την επίτευξη συµ-
βατότητας µεταξύ των οικείων συστηµάτων προστασίας
των καταναλωτών. Προβλέπεται τακτικός διάλογος και
προσέγγιση των νοµοθεσιών.
Το Κεφάλαιο 21, «Συνεργασία για την απασχόληση,

την κοινωνική πολιτική και τις ίσες ευκαιρίες» (άρθρα
419 – 425) πραγµατεύεται το διάλογο µεταξύ των δύο
µερών για επιλεγµένα θέµατα πολιτικής απασχόλησης
και εργασίας, µε στόχο, µεταξύ άλλων, την ποσοτική και
ποιοτική βελτίωση της απασχόλησης. Η µείωση της φτώ-
χειας και η ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής, η προώθη-
ση µέτρων για την αγορά εργασίας και την καταπολέµη-
ση των διακρίσεων και θέµατα κοινωνικής ευθύνης απο-
τελούν µερικούς από τους τοµείς που τα δύο µέρη δε-
σµεύονται να συνεργασθούν διµερώς, αλλά και σε όλα
τα σχετικά περιφερειακά, πολυµερή και διεθνή fora και
οργανισµούς. Το Κεφάλαιο 22, «Δηµόσια υγεία» (άρθρα
426 – 429) θίγει το ζήτηµα της δηµόσιας υγείας, όπου τα
µέρη συνεργάζονται µε στόχο τη βελτίωση του επιπέδου
ασφάλειας της δηµόσιας υγείας και της προστασίας της
υγείας του ανθρώπου ως προϋπόθεση της βιώσιµης ανά-
πτυξης και της οικονοµικής µεγέθυνσης. Η συνεργασία
αφορά σε ευρύ πεδίο θεµάτων και προσβλέπει στην προ-
σέγγιση της σχετικής νοµοθεσίας της Ουκρανίας µε αυ-
τή της Ε.Ε.. Το επόµενο Κεφάλαιο 23, «Εκπαίδευση, κα-
τάρτιση και νεολαία» (άρθρα 430 – 436), αφορά σε ευρύ-
τερα ζητήµατα εκπαίδευσης και κατάρτισης, ιδίως των
νέων, όπου τα µέρη θα ενισχύσουν τη συνεργασία τους
µε στόχο την προαγωγή της αµοιβαίας κατανόησης και
της προώθησης του διαπολιτισµικού διαλόγου. Το Κεφά-
λαιο 24, «Πολιτισµός» (άρθρα 437 – 440), προβλέπει ότι
τα µέρη δεσµεύονται να προωθήσουν την πολιτιστική
συνεργασία ώστε να ενισχυθεί η αµοιβαία κατανόηση
και να προαχθούν οι πολιτιστικές ανταλλαγές, καθώς και
η κινητικότητα της τέχνης και των καλλιτεχνών από την
Ε.Ε. και την Ουκρανία. Στο Κεφάλαιο 25, «Συνεργασία
στον τοµέα του αθλητισµού και της σωµατικής άσκησης»
(άρθρα 441 – 442), τα µέρη συνεργάζονται προκειµένου
ο αθλητισµός να συµβάλει στην ανάπτυξη υγιούς τρόπου
ζωής όλων των ηλικιακών οµάδων, στην προώθηση της
κοινωνικής αποστολής και των εκπαιδευτικών αξιών του,
καθώς και στην καταπολέµηση απειλών όπως το ντόπιν-
γκ, ο ρατσισµός, η βία και οι προσυνεννοηµένοι αγώνες.
Το Κεφάλαιο 26, «Συνεργασία σε επίπεδο κοινωνίας

των πολιτών» (άρθρα 443 – 445), ρυθµίζει το θεσµικό
πλαίσιο συνεργασίας µελών και φορέων της κοινωνίας
των πολιτών των δύο µερών. Με το Κεφάλαιο 27, «Δια-
συνοριακή και περιφερειακή συνεργασία» (άρθρα 446 –
449), τα µέρη προωθούν την αµοιβαία κατανόηση και τη
µεταξύ τους συνεργασία στον τοµέα της περιφερειακής
πολιτικής, της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης και εταιρι-
κής σχέσης, µε ιδιαίτερη έµφαση στην ανάπτυξη µειονε-
κτουσών περιοχών. Τέλος, το Κεφάλαιο 28, «Συµµετοχή
στους οργανισµούς και τα προγράµµατα της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης» (άρθρα 450 – 452), δίδει τη δυνατότητα
στην Ουκρανία να συµµετέχει σε όλους τους οργανι-
σµούς της Ένωσης που είναι ανοικτοί στην Ουκρανία,
βάσει των κανόνων λειτουργίας τους, µέσω της υπογρα-
φής σχετικών συµφωνιών συµµετοχής, οι οποίες ρυθµί-
ζουν, µεταξύ άλλων, και το ύψος της οικονοµικής συνει-
σφοράς της. Επιτρέπεται, επίσης, στην Ουκρανία να
συµµετέχει σε όλα τα τρέχοντα και µελλοντικά προ-

γράµµατα της Ε.Ε. που είναι ανοικτά στη συµµετοχή της.
Ο Τίτλος VΙ, «Οικονοµική συνεργασία, µε διατάξεις για

την καταπολέµηση της απάτης» αναλύεται στα άρθρα
453 – 459 και προβλέπει ότι η Ουκρανία λαµβάνει χρηµα-
τοδοτική βοήθεια από την Ε.Ε. µέσω των σχετικών µηχα-
νισµών και µέσων χρηµατοδότησης για την επίτευξη των
στόχων της Συµφωνίας σε συνεργασία µε την Ευρωπαϊ-
κή Υπηρεσία Καταπολέµησης της Απάτης (OLAF) και το
Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο.
Ο Τίτλος VΙΙ, «Θεσµικές, γενικές και τελικές διατά-

ξεις» αναλύεται στα άρθρα 460 - 486 και περιλαµβάνει 2
επιµέρους Κεφάλαια. Το Κεφάλαιο 1, «Θεσµικό πλαίσιο»
(άρθρα 460 – 470), προβλέπει ότι το ανώτατο επίπεδο
πολιτικού και στρατηγικού διαλόγου είναι σε επίπεδο συ-
νόδου κορυφής, άπαξ του έτους, που παρέχει συνολική
καθοδήγηση για την εφαρµογή της Συµφωνίας Σύνδε-
σης, ενώ αποτελεί και ευκαιρία συζήτησης διµερών και
διεθνών ζητηµάτων αµοιβαίου ενδιαφέροντος. Σε υ-
πουργικό επίπεδο, τακτικός πολιτικός και στρατηγικός
διάλογος πραγµατοποιείται στο πλαίσιο του Συµβουλίου
Σύνδεσης που συστήνεται από τη Συµφωνία και στο
πλαίσιο τακτικών συναντήσεων µεταξύ εκπροσώπων
των µερών κατόπιν συµφωνίας. Στη συνέχεια, ρυθµίζεται
διεξοδικά το θεσµικό πλαίσιο σύστασης και λειτουργίας
του Συµβουλίου Σύνδεσης, το οποίο αποτελεί το όργανο
παρακολούθησης και εκτέλεσης των διατάξεων της πα-
ρούσας Συµφωνίας. Η Επιτροπή Σύνδεσης επικουρεί το
Συµβούλιο Σύνδεσης στην άσκηση των καθηκόντων και
της λειτουργίας του. Μεταξύ των άλλων αρµοδιοτήτων
της, η Επιτροπή Σύνδεσης έχει κύρια αρµοδιότητα επί
παντός εµπορικού ζητήµατος ενώ επικουρείται στο έργο
της από διάφορες υποεπιτροπές. Προβλέπεται, επίσης, η
σύσταση Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Σύνδεσης, η ο-
ποία αποτελεί forum συνάντησης και ανταλλαγής από-
ψεων των µελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου µε τους
Ουκρανούς συναδέλφους τους. Τέλος, δηµιουργείται
πλατφόρµα επικοινωνίας και επαφής µεταξύ φορέων και
µελών της κοινωνίας των πολιτών των δύο µερών. Τέ-
λος, το Κεφάλαιο 2, «Γενικές και τελικές διατάξεις» (άρ-
θρα 471 – 486), ρυθµίζει διαδικαστικά ζητήµατα που εξυ-
πηρετούν την εφαρµογή της Συµφωνίας Σύνδεσης ήτοι,
µεταξύ άλλων, θέµατα πρόσβασης στα δικαστήρια και σε
διοικητικά όργανα, λήψη µέτρων κατ’ εξαίρεση για λό-
γους ασφαλείας, αλλά και µέτρων που εξασφαλίζουν µη
διακριτική µεταχείριση. Επίσης, ρυθµίζεται η προσέγγιση
των νοµοθεσιών των δύο µερών, η παρακολούθηση εκ-
πλήρωσης των εκατέρωθεν υποχρεώσεών τους, αλλά
και η επίλυση διαφορών. Τέλος, ρυθµίζονται ζητήµατα α-
ναφορικά µε τη σχέση της Συµφωνίας Σύνδεσης µε άλ-
λες συµφωνίες, η διάρκεια, η έναρξη ισχύος και η προ-
σωρινή εφαρµογή της παρούσας Συµφωνίας, το εδαφικό
πεδίο εφαρµογής της και το γεγονός ότι τα διάφορα Πα-
ραρτήµατα και Πρωτόκολλα αποτελούν αναπόσπαστο
τµήµα της.
Με βάση τα ανωτέρω, καθίσταται σαφές ότι η Συµφω-

νία καλύπτει ένα ιδιαίτερα εκτεταµένο πεδίο συνεργα-
σίας Ε.Ε. – Ουκρανίας. Από πλευράς Ε.Ε., η Συµφωνία έ-
χει ιδιαίτερη σηµασία στην παρούσα συγκυρία της ου-
κρανικής κρίσης, καθώς επιδιώκεται η εδραίωση της πο-
λιτικής σταθερότητας, των δηµοκρατικών θεσµών και
της οικονοµικής ανάπτυξης, βάσει των αξιών, των αρχών
και των υψηλών προτύπων της Ένωσης. Η Ε.Ε. παρέχει
ήδη ουσιαστική πολιτική, οικονοµική και τεχνική στήριξη
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στην Ουκρανία. Η αποτελεσµατική εφαρµογή της Συµ-
φωνίας θα δώσει τη δυνατότητα στην Ουκρανία να προ-
σεγγίσει και να υιοθετήσει σηµαντικότατο µέρος του ευ-
ρωπαϊκού κεκτηµένου και να εναρµονίσει τους θεσµούς
της µε τα πρότυπα της Ε.Ε.. Η εξέλιξη αυτή είναι διακρι-
τή από την πολιτική Διεύρυνσης της Ε.Ε., για την οποία
προβλέπονται διαφορετικά µέσα και διαδικασίες.
Η κύρωση και εφαρµογή της Συµφωνίας Σύνδεσης συ-

νάδει, επίσης, µε τα εθνικά µας συµφέροντα, διότι παρέ-
χεται η δυνατότητα αφενός περαιτέρω ενίσχυσης της
πολιτικής συνεργασίας µίας µε τη Ουκρανία, αφετέρου
προωθηµένης οικονοµικής και εµπορικής συνεργασίας
προς όφελος της Ελλάδας. Σύµφωνα µε διαθέσιµα στοι-
χεία έτους 2014, η Ουκρανία καταλαµβάνει την 33η θέση
ως προορισµός των εξαγωγών ελληνικών προϊόντων και
0,55% του συνόλου των εξαγωγών µας, ενώ η ελληνική
επενδυτική δραστηριότητα ανέρχεται σε 700 εκατοµµύ-
ρια δολάρια Η.Π.Α.. Η παρούσα Συµφωνία θα συµβάλλει
οπωσδήποτε στην ενίσχυση της ελληνικής εµπορικής
και επενδυτικής παρουσίας στην Ουκρανία, καθώς και
στην άρση πολλών από τα υφιστάµενα δασµολογικά, τε-
λωνειακά, διοικητικά και άλλα εµπόδια. Θα συµβάλλει, ε-
πίσης, στις ουκρανικές προσπάθειες για καταπολέµηση
της διαφθοράς, εξέλιξη επωφελή για όλες τις πλευρές.
Η ελληνική πλευρά αποκτά ένα χρήσιµο εργαλείο στις
σχέσεις της µε την Ουκρανία, µε την περαιτέρω εµπέδω-
ση σχέσεων εµπιστοσύνης και τη δηµιουργία επιβοηθητι-
κών δυνατοτήτων για την ανάπτυξη και των διµερών οι-
κονοµικών σχέσεων, περιλαµβανοµένων των επενδύσε-
ων περισσότερων ελληνικών επιχειρήσεων, δοθέντος ό-
τι ενώ υπάρχει ενδιαφέρον, ο αριθµός ελληνικών επιχει-
ρήσεων που δραστηριοποιείται ήδη στη Ουκρανία είναι
περιορισµένος. Είναι προφανές ότι η Συµφωνία προστα-
τεύει και προάγει την περαιτέρω δραστηριοποίηση του
ελληνικού επιχειρηµατικού τοµέα στη Ουκρανία, µε προ-
φανή οικονοµικά οφέλη και δηµιουργία θέσεων εργα-
σίας και στις δύο χώρες. Προοπτικές συνεργασίας δια-

νοίγονται στις εξαγωγές σε τρόφιµα, οικοδοµικά υλικά,
ενδύµατα, υποδήµατα, καλλυντικά, στις επενδύσεις του
τραπεζικού τοµέα, στην ενίσχυση του τουριστικού ρεύ-
µατος και στη συµµετοχή σε έργα ενέργειας, τηλεπικοι-
νωνιών, µεταφορών, υποδοµής και κατασκευών. Ειδικό-
τερα, όσον αφορά τις Γεωγραφικές Ενδείξεις, η Συµφω-
νία προστατεύει σειρά ελληνικών προϊόντων, όπως τυ-
ριά, έλαια και λίπη, φρούτα, λαχανικά και δηµητριακά,
νωπά και µεταποιηµένα, νωπά ψάρια, µπαχαρικά, προϊό-
ντα αρτοποιίας, ζαχαροπλαστικής και µπισκοτοποιίας,
φυσικές γόµες και ρητίνες, οίνους, ούζο, λικέρ και µπρά-
ντυ. Παράλληλα, το συνολικό πλέγµα διµερούς συνερ-
γασίας σε όλους τους τοµείς υποστηρίζεται και υποβοη-
θείται από τη Συµφωνία, µε τη δηµιουργία ενός ευρύτα-
του κοινού κανονιστικού πλαισίου. Περαιτέρω, µε την
κύρωση της Συµφωνίας υπογραµµίζεται η θετική συµβο-
λή της χώρας µας στην προώθηση της Ευρωπαϊκής Πολι-
τικής Γειτονίας και της σταθερότητας στην περιοχή. Επι-
βεβαιώνεται, παράλληλα, το έντονο ενδιαφέρον µας για
τις εξελίξεις στην Ουκρανία, στην οποία εξακολουθούν
να διαβιούν ελληνικής καταγωγής πολίτες, αλλά και
στην ευρύτερη περιοχή και αποτελεί απτή απόδειξη του
ελληνικού ενδιαφέροντος στην προώθηση των ευρωπαϊ-
κών πολιτικών σε τοµείς όπως της πολιτικής και οικονο-
µικής συνεργασίας, της δικαιοσύνης και εσωτερικών υ-
ποθέσεων, του εµπορίου, της εκπαίδευσης και του πολι-
τισµού µε την Ουκρανία.
Θέτοντες τα ανωτέρω υπ’ όψιν της Βουλής των Ελλή-

νων και λαµβάνοντας, συµπληρωµατικά, υπ’ όψιν τόσο
το άριστο επίπεδο διµερών σχέσεων της Ελλάδας µε την
Ουκρανία όσο και την ενεργή συµµετοχή της χώρας µας
στην Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτονίας, εισηγούµεθα την
κύρωση της «Συµφωνίας Σύνδεσης µεταξύ της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατοµικής
Ενέργειας και των κρατών - µελών τους αφενός και της
Ουκρανίας αφετέρου.
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Αθήνα, 28 Ιουλίου 2015

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ  ΥΠΟΔΟΜΩΝ,

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Ν. Βούτσης          Γ. Σταθάκης

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ        ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ, 
ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ 

ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ      

Π. Καµµένος          Α.-Ν.-Δ. Μπαλτάς

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ     ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, 
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ, ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ      ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ 
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Π. Σκουρλέτης            Ν. Παρασκευόπουλος

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ               ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Ν. Κοτζιάς                Ευκλ. Τσακαλώτος

ΕΡΓΑΣΙΑΣ,          ΥΓΕΙΑΣ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ        

Γ. Κατρούγκαλος            Π. Κουρουµπλής

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ            ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

Π. Νικολούδης            Ν. Παππάς

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ       Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ     ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ         ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

Χ. Βερναρδάκης           Ι. Πανούσης

Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ       Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ      ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΥΠΟΔΟΜΩΝ,

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ       ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Α. Χριστοδουλοπούλου        Θ. Δρίτσας

Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ         Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,         ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, 
ΥΠΟΔΟΜΩΝ, ΥΠΟΔΟΜΩΝ,
ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ        ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Ε. Κουντουρά              Χ. Σπιρτζής

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ     Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ        ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ,
ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ 

ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Δ. Βίτσας             Ν. Ξυδάκης

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ   Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ  ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ,
ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ

ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ       ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Α. Κουράκης             Κ. Φωτάκης

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ          Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ      ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ 
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ, ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ       ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Ι. Τσιρώνης               Ε. Αποστόλου

Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ   Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ               ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Α. Αναγνωστοπούλου         Δ. Μάρδας

Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ  Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ,

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ       ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ       ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Θ. Φωτίου           Ουρ. Αντωνοπούλου

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΓΕΙΑΣ        ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ 
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

Α. Ξανθός             Μ. Κόλλια - Τσαρουχά

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ,
ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Χ.-Σ. Κοντονής
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ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

«Κύρωση της Συµφωνίας Σύνδεσης µεταξύ της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατοµι-
κής Ενέργειας και των κρατών-µελών τους αφενός και
της Ουκρανίας αφετέρου, µετά του συνηµµένου σε αυ-
τήν Πρωτοκόλλου Διόρθωσης»

Άρθρο πρώτο

Κυρώνονται και έχουν την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28
παρ. 1 του Συντάγµατος, η Συµφωνία Σύνδεσης µεταξύ
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότη-
τας Ατοµικής Ενέργειας και των κρατών - µελών τους α-
φενός και της Ουκρανίας αφετέρου, η Τελική Πράξη της
Διάσκεψης Κορυφής µεταξύ της Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης
και των κρατών - µελών της αφενός και της Ουκρανίας
αφετέρου, όσον αφορά τη Συµφωνία Σύνδεσης, που υ-
πογράφηκαν στις Βρυξέλλες, στις 21 Μαρτίου 2014 και
27 Ιουνίου 2014, καθώς και το Πρακτικό Διόρθωσης στη
Συµφωνία Σύνδεσης µετά του συνηµµένου σε αυτό Πρω-
τοκόλλου Διόρθωσης, το κείµενο των οποίων σε πρωτό-
τυπο στην ελληνική γλώσσα έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµ-
φωνίας Σύνδεσης, της Τελικής Πράξης, καθώς και του
Πρακτικού Διόρθωσης της Συµφωνίας, που κυρώνονται,
από την πλήρωση των προϋποθέσεων των παραγράφων
1 και 2 του άρθρου 486 της Συµφωνίας.

Αθήνα, 28 Ιουλίου 2015

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ  ΥΠΟΔΟΜΩΝ,

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Ν. Βούτσης          Γ. Σταθάκης

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ        ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ, 
ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ 

ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ      

Π. Καµµένος          Α.-Ν.-Δ. Μπαλτάς

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ     ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, 
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ, ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ      ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ 
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Π. Σκουρλέτης            Ν. Παρασκευόπουλος

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ               ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Ν. Κοτζιάς                Ευκλ. Τσακαλώτος

ΕΡΓΑΣΙΑΣ,          ΥΓΕΙΑΣ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ        

Γ. Κατρούγκαλος            Π. Κουρουµπλής

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ            ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

Π. Νικολούδης            Ν. Παππάς

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ       Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ     ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ         ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

Χ. Βερναρδάκης           Ι. Πανούσης

Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ       Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ      ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΥΠΟΔΟΜΩΝ,

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ       ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Α. Χριστοδουλοπούλου        Θ. Δρίτσας

Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ         Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ,         ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, 
ΥΠΟΔΟΜΩΝ, ΥΠΟΔΟΜΩΝ,
ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ        ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Ε. Κουντουρά              Χ. Σπιρτζής

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ     Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ        ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ,
ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ 

ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Δ. Βίτσας             Ν. Ξυδάκης

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ   Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ  ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ,
ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ

ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ       ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Α. Κουράκης             Κ. Φωτάκης

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ          Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ      ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ 
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ, ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ       ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Ι. Τσιρώνης               Ε. Αποστόλου

Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ   Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ               ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Α. Αναγνωστοπούλου         Δ. Μάρδας

Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ  Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ,

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ       ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ       ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Θ. Φωτίου           Ουρ. Αντωνοπούλου

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΓΕΙΑΣ        ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ 
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

Α. Ξανθός             Μ. Κόλλια - Τσαρουχά

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ,
ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Χ.-Σ. Κοντονής
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Αριθµ. 68/2/2015

ΕΚΘΕΣΗ 
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους 
(άρθρο 75 παρ.1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας Σύνδεσης µεταξύ της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατοµικής
Ενέργειας και των κρατών - µελών τους αφενός και της
Ουκρανίας αφετέρου, µετά του συνηµµένου σε αυτήν
Πρωτοκόλλου Διόρθωσης»

Με τις διατάξεις του υπόψη νοµοσχεδίου, προτείνεται
η κύρωση της ανωτέρω Συµφωνίας Σύνδεσης, µε τα συ-
νηµµένα σε αυτήν Παραρτήµατα και Πρωτόκολλα, κα-
θώς και την Κοινή Δήλωση των Συµβαλλοµένων Μερών,
που υπογράφηκαν στις Βρυξέλλες, στις 21 Μαρτίου
2014 και 27 Ιουνίου 2014. Ειδικότερα:

Α. Με το άρθρο πρώτο κυρώνεται και έχει την ισχύ που
ορίζει το άρθρο 28, παρ.1 του Συντάγµατος η προαναφε-
ρόµενη Συµφωνία Σύνδεσης, µε τις διατάξεις της οποίας
προβλέπονται, µεταξύ άλλων, τα ακόλουθα:
Ι.α. Θεσπίζεται η σύνδεση µεταξύ της Ευρωπαϊκής Έ-

νωσης (Ε.Ε.) και των κρατών - µελών της αφενός, και
της Ουκρανίας αφετέρου.
β. Καθορίζονται οι στόχοι της εν λόγω σύνδεσης,

στους οποίους περιλαµβάνονται: ί) η σταδιακή προσέγγι-
ση των µερών στη βάση κοινών ευρωπαϊκών αξιών, η
σύνδεση της Ουκρανίας µε τις πολιτικές της Ε.Ε. και η
συµµετοχή της σε προγράµµατα και οργανισµούς, ii) η ε-
νίσχυση του πολιτικού διαλόγου και η προώθηση της συ-
νεργασίας σε όλους τους τοµείς αµοιβαίου ενδιαφέρο-
ντος, iii) η προαγωγή, η διατήρηση και η ενίσχυση της ει-
ρήνης και της σταθερότητας σε περιφερειακό και διε-
θνές επίπεδο, iv) η ενίσχυση των οικονοµικών και εµπο-
ρικών σχέσεων, ν) η προώθηση της συνεργασίας στους
τοµείς δικαιοσύνης, ελευθερίας και ασφάλειας, κ.λπ..

(άρθρο 1)

ΤΙΤΛΟΙ I-V

Εξειδικεύονται οι τοµείς συνεργασίας των µερών, οι ο-
ποίοι αναλύονται διεξοδικά και επικεντρώνονται, κατά
βάση, στα ακόλουθα:
α. Προώθηση της συνεργασίας στους τοµείς της εξω-

τερικής πολιτικής, της δικαιοσύνης, της ελευθερίας και
της ασφάλειας, µε σκοπό, µεταξύ άλλων: i) τη µεγαλύτε-
ρη συµµετοχή της Ουκρανίας στον ευρωπαϊκό χώρο α-
σφάλειας, ii) τον σεβασµό των ανθρωπίνων δικαιωµάτων
και την προστασία των προσωπικών δεδοµένων, iii) την
καταπολέµηση του εγκλήµατος, της διαφθοράς και των
ναρκωτικών, της νοµιµοποίησης παράνοµων δραστηριο-
τήτων και της χρηµατοδότησης της τροµοκρατίας, iv)
την αντιµετώπιση της µετανάστευσης, την διαχείριση
της µεταχείρισης και της κινητικότητας των εργαζοµέ-
νων, καθώς και της κυκλοφορίας των προσώπων, ν) τη
νοµική συνεργασία των µερών κ.λπ..
β. Ενίσχυση των οικονοµικών και εµπορικών σχέσεων,

µε σκοπό τη θέσπιση από την Ουκρανία µιας λειτουργού-
σας οικονοµίας της αγοράς και της σταδιακής προσέγγι-
σης των πολιτικών της µε εκείνες της Ε.Ε.. Η εν λόγω
συνεργασία επιτυγχάνεται, µεταξύ άλλων, µε: i) τη δηµι-

ουργία προοδευτικά ζώνης ελευθέρων συναλλαγών, ε-
ντός της οριζόµενης µεταβατικής περιόδου, ii) την στα-
διακή µείωση ή κατάργηση των σχετικών επιβαρύνσεων
και περιορισµών (τέλη, δασµοί, διοικητικά τέλη κ.λπ.) επί
των εισαγωγών εµπορευµάτων καταγωγής από τα εδά-
φη των µερών, iii) τη µη διατήρηση ή θέσπιση ή επαναφο-
ρά εξαγωγικών επιδοτήσεων ή άλλων µέτρων ισοδυνά-
µου αποτελέσµατος στα γεωργικά προϊόντα, iv) τη χορή-
γηση εθνικής µεταχείρισης στα εµπορεύµατα του άλλου
µέρους και την απαγόρευση ή περιορισµό των διοικητι-
κών τελών και οποιουδήποτε µέτρου ισοδύναµου επί
των εισαγωγών ή των εξαγωγών ή των πωλήσεων οποι-
ουδήποτε εµπορεύµατος, ν) τη διοικητική συνεργασία
για την καταπολέµηση των παρατυπιών και της απάτης
σε τελωνειακό θέµατα, vi) την εφαρµογή µέτρων αποκα-
τάστασης, µε δυνατότητα εφαρµογής από την Ουκρανία
µέτρων διασφάλισης σε επιβατικά αυτοκίνητα (υψηλότε-
ροι εισαγωγικοί δασµοί), λήψη µέτρων αντιντάµπινγκ και
αντισταθµιστικών µέτρων, vii) την διευκόλυνση του ε-
µπορίου προϊόντων που καλύπτονται από υγειονοµικά
και φυτοϋγειονοµικά µέτρα, viii) την διευκόλυνση των τε-
λωνειακών διαδικασιών και εµπορικών συναλλαγών και
την προσαρµογή της εµπορικής, τελωνειακής και φορο-
λογικής νοµοθεσίας προς εκείνη της Ε.Ε., ix) την σταδια-
κή αµοιβαία απελευθέρωση της εγκατάστασης και των ε-
µπορικών συναλλαγών στον τοµέα των υπηρεσιών και
του ηλεκτρονικού εµπορίου (θέσπιση µέτρων σχετικά µε
την επιχειρηµατική δραστηριότητα, την διασυνοριακή
παροχή υπηρεσιών, καθορισµός ρυθµιστικού πλαισίου
σχετικά µε τις ταχυδροµικές υπηρεσίες και τις ταχυµετα-
φορές, τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες, τις χρηµατοπι-
στωτικές υπηρεσίες, σταδιακή απελευθέρωση των µετα-
φορών (θαλασσίων, σιδηροδροµικών, αεροπορικών
κ.λπ.), x) την παροχή ελευθερίας στις τρέχουσες πληρω-
µές και την κυκλοφορία των κεφαλαίων χωρίς την επιβο-
λή των σχετικών περιορισµών, xi) την αµοιβαία πρόσβα-
ση στις αγορές δηµοσίων συµβάσεων, xii) τη διευκόλυν-
ση της παραγωγής και εµπορευµατοποίησης των καινο-
τόµων και δηµιουργικών προϊόντων, καθώς και µε την
προστασία των δικαιωµάτων διανοητικής ιδιοκτησίας
(προστασία εφευρέσεων, κατοχύρωση σηµάτων και δι-
πλωµάτων ευρεσιτεχνίας κ.λπ.), xiii) την απελευθέρωση
του εµπορίου µε την εφαρµογή αντιµονοπωλιακής πολι-
τικής και την αναγνώριση του ελεύθερου ανταγωνισµού,
τον έλεγχο των κρατικών ενισχύσεων κ.λπ., xiv) την ανά-
πτυξη ενεργειακής πολιτικής σε συνάρτηση µε το εµπό-
ριο και τη ρύθµιση θεµάτων σχετικά µε την πρόσβαση σε
δραστηριότητες για την εξερεύνηση και παραγωγή υ-
δρογονανθράκων, xν) την υιοθέτηση, σε σχέση µε το ε-
µπόριο, πολιτικών εγχώριας περιβαλλοντικής και εργα-
σιακής προστασίας και βιώσιµων αναπτυξιακών πολιτι-
κών κ.λπ.. 
γ. Βελτίωση της ενεργειακής πολιτικής, σε θέµατα α-

σφάλειας, ανταγωνιστικότητας και βιωσιµότητας, που ε-
πιτυγχάνεται κυρίως, µε: i) την µακροοικονοµική συνερ-
γασία, την διαχείριση των δηµοσίων οικονοµικών και µε
τον εσωτερικό και εξωτερικό έλεγχο, ii) την ενίσχυση
της χρηστής διακυβέρνησης στον φορολογικό τοµέα, iii)
την συνεργασία σε περιβαλλοντικά θέµατα και σε θέµα-
τα διαστηµικής έρευνας, iν) την βελτίωση του κανονιστι-
κού πλαισίου για την ανάπτυξη των µικροµεσαίων επιχει-
ρήσεων, v) την βελτίωση του επιχειρηµατικού περιβάλ-
λοντος σε θέµατα σχετικά µε την εξόρυξη µεταλλευµά-
των και βιοµηχανικών ορυκτών νi) την αξιοποίηση της ε-
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µπειρογνωσίας για τις χρηµατοπιστωτικές αγορές, νii)
την ενθάρρυνση της πολιτικής στον οπτικοακουστικό το-
µέα (συµπαραγωγή κινηµατογραφικών, τηλεοπτικών έρ-
γων, εκπαίδευση δηµοσιογράφων κ.λπ. επαγγελµατιών
στον τοµέα ενηµέρωσης), viii) την ανάπτυξη περισσότε-
ρο ανταγωνιστικής τουριστικής βιοµηχανίας, ix) την προ-
ώθηση της γεωργικής και αγροτικής ανάπτυξης, x) τη
διατήρηση και διαχείριση των έµβιων υδρόβιων πόρων
και µε την καταπολέµηση της παράνοµης και ανεξέλε-
γκτης αλιείας, xi) την εξασφάλιση υψηλού επιπέδου
προστασίας των καταναλωτών, xii) την προώθηση της
συνεργασίας για την απασχόληση και την κοινωνική πο-
λιτική (αξιοπρεπής εργασία, υγεία και ασφάλεια στο χώ-
ρο της εργασίας, ισότητα των φύλων και καταπολέµηση
των διακρίσεων κ.λπ.), xiii) τη βελτίωση του επιπέδου α-
σφάλειας της δηµόσιας υγείας και της προστασίας αυ-
τής, xiv) την ενθάρρυνση της συνεργασίας για την εκπαί-
δευση και την επαγγελµατική κατάρτιση, xv) την προα-
γωγή των ανταλλαγών σε πολιτιστικά θέµατα, xvi) την
προώθηση των αξιών του αθλητισµού και την καταπολέ-
µηση των απειλών αυτού (ντόπινγκ, ρατσισµός, βία), xvii)
την ανταλλαγή εµπειριών στον τοµέα της κοινωνίας των
πολιτών, xviii) την προώθηση της διασυνοριακής και περι-
φερειακής συνεργασίας και ιδίως στην ανάπτυξη των
µειονεκτούντων περιοχών, ixx) τη συµµετοχή της Ουκρα-
νίας στους οργανισµούς και τα προγράµµατα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης.

2.  α. Τα µέρη καθιερώνουν τακτικό πολιτικό διάλογο
και συµφωνούν να διαβουλεύονται για την επίλυση κάθε
διαφοράς στους επιµέρους τοµείς συνεργασίας ή να
προσφεύγουν σε διαιτησία (σύσταση ειδικής οµάδας δι-
αιτησίας αποτελούµενη από τρείς διαιτητές που ορίζουν
τα µέρη), οι αποφάσεις της οποίας είναι δεσµευτικές για
αυτά.
β. Προβλέπεται διαδικασία διαµεσολάβησης για τη δι-

ευκόλυνση εξεύρεσης αµοιβαίας αποδεκτής λύσης σε
κάθε διαφορά.
γ. Τα µέρη επιβαρύνονται µε τα έξοδα, που απορρέουν

από τη συµµετοχή τους στη διαιτησία και στη διαµεσο-
λάβηση (αµοιβές διαιτητών, διαµεσολαβητή, µεταφράσε-
ων κ.λπ.). (άρθρα 2-452)

ΤΙΤΛΟΙ VI. VII

3.  Ορίζεται ότι, η Ουκρανία λαµβάνει χρηµατοδοτική
βοήθεια µέσω των σχετικών µηχανισµών και µέσων χρη-
µατοδότησης της Ε.Ε. σύµφωνα µε τους ισχύοντες κα-
νονισµούς, για την επίτευξη των στόχων της Συµφωνίας.

4.  α. Καθορίζεται το θεσµικό πλαίσιο, για τη συµµετο-
χή της Ουκρανίας στα όργανα της Ε.Ε., σε επίπεδο συ-
νόδου κορυφής, σε υπουργικό επίπεδο και σε επίπεδο α-
νωτέρων υπαλλήλων.
Στο πλαίσιο αυτό, συγκροτούνται: i) Συµβούλιο Σύνδε-

σης, που συνέρχεται σε υπουργικό επίπεδο, ii) Επιτροπή
Σύνδεσης, που απαρτίζεται από αντιπροσώπους των µε-
ρών κυρίως σε επίπεδο ανωτέρων υπαλλήλων, οι αποφά-
σεις της οποίας είναι δεσµευτικές για τα µέρη και iii) Κοι-
νοβουλευτική Επιτροπή Σύνδεσης, που απαρτίζεται από
αντιπροσώπους των Κοινοβουλίων των µερών. Οι εν λό-
γω επιτροπές µπορούν να συγκροτούν υποεπιτροπές
σύνδεσης.

β. Τα µέρη ενθαρρύνουν τακτικές συναντήσεις των εκ-
προσώπων της κοινωνίας των πολιτών, για την ενηµέρω-
σή τους σχετικά µε την εφαρµογή της κυρούµενης Συµ-
φωνίας.
Προς το σκοπό αυτόν, θεσπίζεται πλατφόρµα της

κοινωνίας των πολιτών, που απαρτίζεται από µέλη της
Ευρωπαϊκής Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής
(ΕΟΚΕ) και από εκπροσώπους της κοινωνίας των πολι-
τών της Ουκρανίας, ως φόρουµ συνάντησης και ανταλ-
λαγής απόψεων.

5.  α. Ρυθµίζονται διαδικαστικά θέµατα σχετικά µε την
εφαρµογή της κυρούµενης Συµφωνίας Σύνδεσης και συ-
γκεκριµένα µε: i) τη διασφάλιση της πρόσβασης στα δι-
καστήρια και σε διοικητικά όργανα, ii) τη διαδικασία της
επίλυσης των διαφορών που προκύπτουν µεταξύ των µε-
ρών σχετικά µε την ερµηνεία και εφαρµογή αυτής, iii) τη
λήψη µέτρων σε περίπτωση µη εκπλήρωσης των υπο-
χρεώσεων των µερών, iv) τη σχέση της µε άλλες διε-
θνείς συµφωνίες και διεθνή κείµενα κ.λπ..
β. Ορίζεται το πεδίο εδαφικής εφαρµογής της Συµφω-

νίας, η οποία συνάπτεται για αόριστο χρονικό διάστηµα,
µε Θεµατοφύλακα τη Γενική Γραµµατεία του Συµβουλίου
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, γ. Παρέχεται στα µέρη η δυνα-
τότητα καταγγελίας της Συµφωνίας, σύµφωνα µε την
προβλεπόµενη διαδικασία.
δ. Παρατίθεται κατάλογος µε τα Παραρτήµατα και τα

Πρωτόκολλα της κυρούµενης Συµφωνίας, τα οποία απο-
τελούν αναπόσπαστο τµήµα αυτής, καθώς και η Κοινή
Δήλωση των µερών. (άρθρα 453-485)

Β. Με το άρθρο δεύτερο, σε συνδυασµό µε το άρθρο
486 της κυρούµενης Συµφωνίας, προσδιορίζεται ο χρό-
νος έναρξης ισχύος αυτής µετά των συνηµµένων σε αυ-
τήν Παραρτηµάτων, Πρωτοκόλλων και της Κοινής Δήλω-
σης των µερών, καθώς και του υπό ψήφιση νόµου

Γ. Από τις προτεινόµενες διατάξεις, προκαλείται ενδε-
χόµενη δαπάνη σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογι-
σµού, στο βαθµό που δεν καλύπτεται από την Ευρωπαϊ-
κή Ένωση, από: α) τη συµµετοχή της χώρας µας στους
διάφορους τοµείς συνεργασίας στο πλαίσιο της κυρού-
µενης Συµφωνίας, β) τη συµµετοχή Ελλήνων εκπροσώ-
πων / αντιπροσώπων σε διαβουλεύσεις και συναντήσεις,
για την επίλυση διαφόρων θεµάτων που ανακύπτουν κα-
τά την εφαρµογή της Συµφωνίας, καθώς και στην Επι-
τροπή Σύνδεσης γ) την αντιµετώπιση των εξόδων διαιτη-
σίας ή / και διαµεσολάβησης σε περίπτωση που η χώρα
µας είναι διάδικο µέρος.
Η ανωτέρω δαπάνη εξαρτάται από πραγµατικά γεγο-

νότα και από το εύρος συνεργασίας µεταξύ των µερών.
Τέλος, αναµένεται να προκύψουν οφέλη για την εθνι-

κή οικονοµία, από την εφαρµογή της κυρούµενης Συµ-
φωνίας και την εν γένει ενίσχυση της συνεργασίας της
χώρας µας µε την Ουκρανία.

Αθήνα, 27 Μαΐου 2015

Η Γενική Διευθύντρια

Σταυρούλα Μηλιάκου
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ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(Άρθρο 75 παράγραφος 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση της Συµφωνίας Σύνδε-
σης µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊ-
κής Κοινότητας Ατοµικής Ενέργειας και των κρατών-
µελών τους αφενός και της Ουκρανίας αφετέρου µετά
του συνηµµένου σε αυτήν Πρωτοκόλλου Διόρθωσης»

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου
προκαλείται ενδεχόµενη δαπάνη σε βάρος του Κρατικού
Προϋπολογισµού, στο βαθµό που δεν καλύπτεται από
την Ευρωπαϊκή ΄Ενωση, από α) τη συµµετοχή της χώρας
µας στους διαφόρους τοµείς συνεργασίας στο πλαίσιο
της κυρούµενης Συµφωνίας, β) τη συµµετοχή Ελλήνων
εκπροσώπων/αντιπροσώπων σε διαβουλεύσεις και συνα-
ντήσεις, για την επίλυση των διαφόρων θεµάτων που α-
νακύπτουν κατά την εφαρµογή της Συµφωνίας, καθώς
και στην Επιτροπή Σύνδεσης γ) την αντιµετώπιση των ε-
ξόδων διαιτησίας ή / και διαµεσολάβησης σε περίπτωση
που η χώρα µας είναι διάδικο µέρος.
Η ανωτέρω δαπάνη, η οποία εξαρτάται από πραγµατι-

κά γεγονότα και από το εύρος συνεργασίας µεταξύ των
µερών, θα αντιµετωπισθεί από τις πιστώσεις του Κρατι-
κού Προϋπολογισµού.

Αθήνα, 28 Ιουλίου 2015

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Ευκλ. Τσακαλώτος
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